

पहला कॉलम...

निगम में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को दी गयी दो मिनट की मौन श्रद्धांजलि



राजनांदगांव (दावा)। राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की पुण्य तिथि एवं वीर शहीदों की स्मृति में नेता प्रतिपक्ष किशन यदु, पार्षद श्री शिव वर्मा व उपयुक्त मौजिब अली की उपस्थिति में नगर निगम द्वारा आयोजित श्रद्धांजलि सभा में दो मिनट की मौन श्रद्धांजलि अर्पित की गई। भारत के स्वतंत्रता संग्राम में अपने प्राणों की आहुति देने वाले शहीदों की स्मृति में शासन से प्राप्त निर्देश पर 30 जनवरी को राष्ट्रपिता महात्मा गांधी के तैल चित्र पर माल्यार्पण कर निगम पदाधिकारियों सहित अधिकारियों एवं कर्मचारियों द्वारा राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को दो मिनट की मौन श्रद्धांजलि दी गई। श्रद्धांजलि सभा में कार्यपालन अभियंता यू.के. रामटेके, प्र.कार्यपालन अभियंता कामना सिंह यादव महापौर परिषद के सचिव संजीव मिश्रा, प्र. कार्यालय अधीक्षक श्री अशोक चौबे सहित अधिकारी, कर्मचारी उपस्थित थे।

दो महीने से नहीं मिला निगम कर्मियों को वेतन, 1 फरवरी तक करें भुगतान : गोलू नायक



राजनांदगांव(दावा)। नगर निगम सफाई कर्मचारी संघ ने बीते 2-3 माह से बकाया वेतन भुगतान की मांग की है। संघ के अध्यक्ष गोलू नायक ने निगम आयुक्त को ज्ञापन सौंपते हुए बताया है कि-निगम में कार्यरत कर्मचारियों की आर्थिक स्थिति बदहाल हो चुकी है। महीनों से वेतन न मिलने से आर्थिक समस्याओं से कर्मियों के परिवार घिरे हुए हैं। बच्चों की स्कूलों फीस, परिवार के लालन-पालन में दिक्कतों को सामना करना पड़ रहा है। नायक ने बताया कि जल्द वेतन जारी न किए जाने की स्थिति में संघ कर्मचारियों के साथ काम बंद कर हड़ताल में जाने का निर्णय ले चुका है। संघ ने 1 फरवरी तक नियमित व अनियमित कर्मियों के वेतन भुगतान की मांग रखी है। आयुक्त के नाम ज्ञापन सौंप जाने के दौरान संघ के अन्य पदाधिकारी, सदस्य व प्रभावित कर्मी भी मौजूद थे।

पेंड्री मंडई 2 फरवरी को

राजनांदगांव (दावा)। संत रविदास वाई पेंड्री वाई नंबर 20 व 21 में दिन शुरूवार 2 फरवरी को मंडई का आयोजन रखा गया है और रात्रि में मनोरंजन के लिए माटी के सिंदूर बूटाकसा अंबागढ़ चौकी वाले नाचा कार्यक्रम रखा गया है। उक्त जानकारी गणेश शुपले ने दिया।

आज खुर्सीपार मंडई

खुज्जी (दावा)। समीपस्थ ग्राम पंचायत खुर्सीपार मंडई का आयोजन आज 31 जनवरी दिन बुधवार को रखा गया है व रात्रि में ग्रामीणों के मनोरंजन के लिए छत्तीसगढ़ी नाचा पार्टी मुरमारी वालों का कार्यक्रम रखा गया है, अंचल एवं आस पास के ग्रामीणों से अधिक से अधिक संख्या में पधारें व इस कार्यक्रम का आनन्द लें। यह जानकारी ग्राम के वासुदेव कलिहारी व ग्राम प्रमुख भुवनलाल गंजीर ने दी है।

मगनदास साहू का निधन



खुज्जी (दावा)। ग्राम के सेवानिवृत्त, ग्रामीण कृषि विस्तार अधिकारी, मगन दास साहू का दिनांक 29 जनवरी को 80 वर्ष की उम्र में निधन हो गया, जिनका अंतिम संस्कार ग्राम के मुक्तिधाम में किया गया, जिसमें भारी संख्या लोग शामिल होकर श्रद्धांजलि दी, सम्पूर्ण कार्यक्रम शनिवार को रखा गया है।

प्रोफेसर वासुदेव तंबोली का निधन



राजनांदगांव (दावा)। प्रोफेसर वासुदेव तंबोली दुर्ग में जन्मे और राजनांदगांव के शासकीय दिग्विजय महाविद्यालय में अध्यापन क्षेत्र में अपना योगदान दिया और राजनांदगांव में ही अपना निवास बनाया, उनका आकस्मिक निधन कल 29 जनवरी के दोपहर को हो चुका है, जिसकी अंतिम यात्रा मठपारा मुक्तिधाम में आज 31 जनवरी दोपहर 1 बजे उनके निवास स्थान 25 नेहरू नगर राजनांदगांव से निकलेगी। दुर्ग राष्ट्रीय पर्व उत्सव समिति में तंबोली आर्ट के बैनर के लिए उन्होंने अपना लंबा समय योगदान स्वरूप दिया। वे अपने पीछे पत्नी, अपने दो बेटे व एक बेटी सहित भरापूर परिवार छोड़कर चले गए।

श्री कृष्णा (एयरकुल) में
रोजाना 4 खेलों में
समय : 12, 3, 6 व 9 बजे
बाल्कनी की एडवंस बुकिंग प्रारंभ है।
फाइटर
कलाकार - ऋतिक रोशन, दीपिका पादुकोण, अनिल कपूर, अक्षय आलेराय, करण सिंह ग़ोवर आदि
ऑनलाईन बुकिंग [paytm](http://paytm.com) & bookmyshow.com

SILVER SCREEN Multiplex
27th Jan to 28th Jan 2024
Fighter - 12:15, 12:30, 03:00, 03:30, 06:00, 06:30, 09:00 & 09:30 pm
Hanu-man - 06:15 and 09:15
Dulha Raja (Chhattisgarh) - 12:00 and 03:15 pm
Sumeet Mandi Mall, Rajnandgaon (C.G.) 8085600200

लोकसभा निर्वाचन के मद्देनजर अंतर्राज्यीय सीमावर्ती जिले के कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षकों की वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक आयोजित

अंतर्राज्यीय सीमा पर स्थापित किए जाने वाले अंतर्राज्यीय चेक पोस्ट एवं उस पर आवश्यक व्यवस्था करने के संबंध में हुई चर्चा

राजनांदगांव (दावा)। लोकसभा निर्वाचन 2024 के दृष्टिगत कानून एवं व्यवस्था के मद्देनजर आज अंतर्राज्यीय सीमावर्ती जिले के कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षकों की सुरक्षा समन्वय के लिए वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक आयोजित की गई। इस दौरान संभागयुक्त दुर्ग संभाग सत्य नारायण राठौर, आईजी राजनांदगांव राहुल भगत, कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी संजय अग्रवाल, पुलिस अधीक्षक मोहित गर्ग एवं अन्य अधिकारी शामिल हुए।

संभागयुक्त, आईजी, कलेक्टर एवं एसपी हुए शामिल
शराब, नगदी, वस्तु के अवैध परिवहन को रोकने के लिए रणनीति बनाने के संबंध में की गई चर्चा



वीडियो कान्फ्रेंसिंग के माध्यम से मध्यप्रदेश, महाराष्ट्र के संभागयुक्त, कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक जुड़े रहे। विशेषकर संभागयुक्त जबलपुर, डीआईजी गढ़चिरोली एवं सभी सभी जिलों के कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक उपस्थित रहे। संभागयुक्त दुर्ग संभाग सत्य नारायण राठौर ने कहा कि लोकसभा निर्वाचन के पहले अंतर्राज्यीय सीमा पर व्यापक तौर पर तैयारी किया जाना है। नक्सल प्रभावित क्षेत्रों एवं दूरस्थ क्षेत्रों में नेटवर्क की सुविधा होनी चाहिए। अंतर्राज्यीय सीमा पर शराब के अवैध परिवहन को रोकने के लिए अच्छी व्यवस्था करने की जरूरत है। स्वतंत्र एवं निष्पक्ष निर्वाचन के लिए अच्छी व्यवस्था करने की जरूरत है। उन्होंने भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशों के अनुरूप कार्य करने के लिए कहा। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी संजय अग्रवाल ने कहा कि जिले के चार विधानसभा क्षेत्र हैं।

महाराष्ट्र के गोंदिया जिले से अंतर्राज्यीय बार्डर जुड़ा हुआ है और जिले की अंतर्राज्यीय सीमा से महाराष्ट्र का गोंदिया जिला लगा हुआ है। बोरतलाब, बागनदी भी अंतर्राज्यीय सीमा से लगे हुए हैं। विधानसभा निर्वाचन में महाराष्ट्र एवं मध्यप्रदेश जिले के कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक से अच्छा समन्वय रहा। भारत निर्वाचन आयोग की मंशा के अनुरूप जिले में नगदी, वस्तु एवं शराब के अवैध परिवहन को रोकने के लिए कार्य किया जा रहा है तथा चेक पोस्ट में स्थैतिक निगरानी दल और उड्डनदस्ता दल कार्य करेंगे। पुलिस अधीक्षक मोहित गर्ग ने कहा कि महाराष्ट्र के गोंदिया जिले के साथ लगभग 60 किलोमीटर तक सीमाएं हैं। विधानसभा निर्वाचन के दौरान नक्सल प्रभावित संवेदनशील क्षेत्रों के लिए गोंदिया जिले के साथ मिलकर अच्छा समन्वय किया गया था। सीआरपीएफ, आईटीबीपी के साथ भी समन्वय करते हुए कार्य किया गया। वायरलेस एवं अन्य व्यवस्था का प्रयोग करते हुए नेटवर्क स्थापित किया गया और लगातार सभी संपर्क में रहे। इस अवसर पर जिले के

अंतर्राज्यीय सीमा में स्थित जिलों, अंतर्राज्यीय सीमा पर स्थापित किए जाने वाले अंतर्राज्यीय चेक पोस्ट एवं उस पर आवश्यक व्यवस्था, अंतर्राज्यीय सीमा पर स्थित मतदान केन्द्र, अंतर्राज्यीय पर स्थित मतदान केन्द्रों पर मोबाईल नेटवर्क की उपलब्धता, संवेदनशील एवं अतिसंवेदनशील मतदान केन्द्रों का चिह्नंकन एवं आवश्यक कार्रवाई, अंतर्राज्यीय सीमा पर स्थित प्रशासनिक एवं पुलिस अधिकारियों के व्हाट्सअप ग्रुप एवं शराब, नगदी, वस्तु के अवैध परिवहन पर निगरानी एवं स्मार्टफोन कार्रवाई संबंधित विभाग के अधिकारियों का व्हाट्सअप ग्रुप, कानून व्यवस्था सुनिश्चित करने हेतु आवश्यक कार्रवाई, लोकसभावार कंट्रोल रूम, सुरक्षा व्यवस्था के संबंध में चर्चा की गई। इस अवसर पर इस दौरान कबीरधाम, खैरागढ़-छुईखदान-गण्डई, मोहला-मानपुर-अम्बागढ़ चौकी एवं मध्यप्रदेश के बालाघाट, मंडला, डिन्डौरी तथा महाराष्ट्र के गोंदिया, गढ़चिरोली जिले के कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक जुड़े रहे। कलेक्टर राजनांदगांव के एनआईसी कक्ष से अपर कलेक्टर श्रीमती इंदिरा नवीन प्रताप सिंह तोमर, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राहुल देव शर्मा, संयुक्त कलेक्टर एवं उप जिला निर्वाचन अधिकारी खेमलाल वर्मा उपस्थित रहे।

डंप रेत को नपं ने किया जब्त, अब हाईवा से निकल रहा है रेत

डोंगरगांव (दावा)। नगर सहित आपपास के इलाकों से भारी मात्रा में रेत सहित अन्य खनीज का अंधाधुंध अवैध उत्खननकर बेचा जा रहा है। ऐसा ही एक मामले में नगर पंचायत की टीम ने कार्यवाही करते हुए डंप रेत सहित अन्य सामग्री जब्त किया है। मिली जानकारी के अनुसार मोंगरा कॉलोनी के पीछे अवैध रूप से डंप किए गए रेत तथा उत्खनन में प्रयुक्त होने वाली सामग्रियों को जब्त किया गया है।



नगर पंचायत द्वारा 29 जनवरी को अवैध रूप से रेत उत्खनन किये जाने वाले के विरुद्ध कार्यवाही करते हुए निकाय के अमलों द्वारा 7 ट्रैप रेत, 4 नग बल्ली, 8 नग लोहे के रैम की जंती की है। कार्यवाही के दौरान नगर पंचायत अध्यक्ष हीरा निषाद, पार्षद सतीष वैष्णव, सीएमओ डी.एस.पाल सहित नगर पंचायत के कर्मचारी एवं अन्य नागरिकगण उपस्थित रहे।

बता दें कि इस जन्दी की कार्यवाही जहां से की गई वहां से कुछ ही दूरी पर नदी का किनारा है और वहां से रेत और सुबह में रेत का अवैध उत्खनन किया जा रहा है। यह कार्य पीछले कई दिनों से किया जा रहा है। अब यह भी जानकारी आ रही है कि इसी नदी में पहुंचने के लिए नगर के शौला माता मंदिर से भी रास्ता जहां से अब हाईवा में रेत का अवैध उत्खनन किया जा रहा है। ऐसा नहीं है कि इस बात की जानकारी अधिकारियों व कर्मचारियों को नहीं बावजूद इसके कार्यवाही के नाम पर केवल खानापूर्ति की जाती है।

अपराध जांच के दौरान उपद्रव करने वाला आरोपी गिरफ्तार

राजनांदगांव (दावा)। थाना डोंगरगांव पुलिस ने अपराध जांच करते गए पुलिस अधिकारियों के सामने उपद्रव करने वाले आरोपी जोहर सिंग को गिरफ्तार किया है।



बताया जाता है कि 30 जनवरी को पुलिस अधीक्षक मोहित गर्ग के निर्देश एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राहुल देव शर्मा तथा पुलिस अनुओ अधि. डोंगरगांव, दिलीप सिंह सिसोदिया के मार्गदर्शन एवं थाना प्रभारी निरीक्षक उपेन्द्र कुमार शाह के नेतृत्व में थाना डोंगरगांव के अपराध विवेचना में गये पुलिस

अधिकारी के समक्ष जांच के दौरान ही आवेदक पर उग्र हो गया। इस पर उसे पुलिस अधिकारी व अन्य ग्रामीणों के द्वारा समझाईश दिए जाने पर भी उसके द्वारा और उग्र होकर मरने मारने पर हुये उतारू हो गया। इस पर परिशक्ति कायम हेतु अनावेदक

लखोली वार्ड में रक्तदान शिविर का आयोजन संपन्न



राजनांदगांव (दावा)। नगर के लखोली वार्ड में रक्तदान शिविर का आयोजन बड़ी ही उत्साह के साथ संपन्न हुआ, जिसमें लखोली के युवाओं ने बड़-चढ़कर रक्तदान किया, जीवन रक्तदान संस्था के तत्वानाथ में सहाय रक्तदान संस्था के युवाओं का सेंटर के द्वारा रक्तदान का जर्नल कार्य हुआ, जिसमें 31 यूनिट रक्त संचय किया गया।

पुण्यतिथि पर वृक्षारोपण कर सामाजिक सेवा करें- पंकज गुप्ता



राजनांदगांव (दावा)। पुण्य तिथि पर वृक्षारोपण कर सामाजिक सेवा करें। अपने पिता स्व. श्री जवाहरलाल गुप्ता की तृतीय पुण्यतिथि पर आज 30 जनवरी को अधिवका पंकज गुप्ता पूर्व पार्षद श्रीमती प्रजा गुप्ता बागेश्वर धाम मंदिर सेवक द्वारा उनकी पुण्य स्मृति में नगर निगम पार्क में मौलश्री आयुर्वेदिक वृक्ष लगाकर वृक्षारोपण किया गया। आस्था मूकबधिर शाला बसंतपुर राजनांदगांव में बच्चों को स्वल्पाहार करवाया गया। उन्होंने पुण्य अवसरों पर अपने पूर्वजों की स्मृति में प्राथमिकता से वृक्ष लगाकर वृक्षारोपण करने व सामाजिक सेवाभावी कार्य करने का आग्रह संस्कारधानीवासियों से किया है कि वे इस प्रकार से अपने पूर्वजों की पुण्य स्मृति को सार्थक बनाए रखने का प्रयास कर सकते हैं।

अशोका में 75वां गणतंत्र दिवस धूमधाम से मनाया गया



राजनांदगांव (दावा)। नगर के प्रतिष्ठित महाविद्यालय समूह अशोका ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूशंस ग्राम तोरनकट्ट में 75वां गणतंत्र दिवस समारोह पूर्ण हर्षोल्लास के साथ मनाया गया।



आयोजित विभिन्न समयावधि के रोजगारोन्मुखी पाठ्यक्रम भी महाविद्यालय परिसर में संचालित किये जाते हैं। उक्त पाठ्यक्रम से प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे आसपास के ग्रामीण अंचलों के बालक बालिकाओं ने भी आज के गणतंत्र दिवस समारोह में भाग लिया। गजानन शिक्षा समिति द्वारा समय-समय पर इस प्रकार के नये पाठ्यक्रमों जैसे डाटा एंट्री ऑपरेटर, फ्लॉवर, इलेक्ट्रिशियन आदि संचालित किये जाते हैं जो पूर्णतः निःशुल्क होते हैं जिसका लाभ सुदूर ग्रामीण अंचल के प्रतिभावान छात्र-छात्राओं को मिल रहा है। कार्यक्रम के अंत में सभी उपस्थित विद्यार्थियों एवं स्टाफ मेम्बर के लिए स्वल्पाहार की व्यवस्था महाविद्यालय प्रबंधन के द्वारा की गई थी।

स्वास्थ्य सेवा की बुनियाद मजबूत रहे, पीएचसी में समय पर मिल उपचार : प्रतीक्षा भंडारी

राजनांदगांव (दावा)। प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र डुमरडीहकला में 30 जनवरी को जीवनदीप समिति की साधारण सभा की बैठक संपन्न हुई। इस बैठक में स्वास्थ्य केंद्र की आवश्यकताओं और समस्याओं के निराकरण के साथ ही स्वास्थ्य व्यवस्थाओं को मजबूत किए जाने हेतु कई निर्णय लिए गए। बैठक में विभागीय अधिकारी, चिकित्सकों के साथ ही जनप्रतिनिधि भी मौजूद रहे।



बैठक में जनपद पंचायत राजनांदगांव की अध्यक्ष जीवनदीप समिति अध्यक्ष श्रीमती प्रतीक्षा भंडारी ने अधिकारियों से विभागीय योजनाओं, स्वास्थ्य की व्यवस्था, समस्याओं और लोगों को उपलब्ध कराई जा रही सुविधाओं की जानकारी ली। उन्होंने कहा कि-भाजपानीत प्रदेश सरकार आमजन के स्वास्थ्य को लेकर गंभीर है। इस दिशा में आवश्यक रूप से गंभीरता के साथ काम किया जाए। स्वास्थ्य सेवा की बुनियाद मजबूत होनी चाहिए। समय पर स्टॉफ स्वास्थ्य केंद्र में मौजूद हो और लोगों को उपचार मिल सके, ये सुनिश्चित किया जाना चाहिए। समय-समय पर इसकी मॉनिटरिंग भी

आपूर्ति, आरओ वॉटर मशीन, ऑक्सिजन सिलेंडर, इंटरनेट बिल भुगतान, एंबुलेंस हेतु पेट्रोल की व्यवस्था जैसे अन्य विषयों पर भी चर्चा की गई।

बैठक में जनपद पंचायत अध्यक्ष एवं जीवनदीप समिति श्रीमती प्रतीक्षा भंडारी के साथ जनपद सदस्य ओमप्रकाश साहू, बीएमओ खोब्रागढ़े, सरपंच दिनेश कुमार ठाकुर व स्वास्थ्य विभाग के अधिकारी सहित जीवनदीप समिति के सदस्य, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता मौजूद थे।

कार्यालय अनुविभागीय अधिकारी (राजस्व), राजनांदगांव ईशतहार
क. /.../...-3/3/2023
जनवरी दिनांक-09/01/2024
एतद् द्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदक चित्रनर ठाकुर पिता टीला राम ठाकुर निवासी-जनात कॉलोनी, वार्ड नं. 31 लखोली, तहसील व जिला राजनांदगांव (छ.ग.) द्वारा ग्राम रेवाडीह, प.ह.नं.-037, खसरा नंबर 468/4 रकबा 0.0320 हेक्टेयर, कृषि भिन्न आवासीय प्रयोजन हेतु भू-निर्यात निर्धारण का आवेदन छत्रीसमूह धु-राजस्व सहित की धारा-59 के तहत प्रस्तुत किया गया है।
उपरोक्त कृषि भिन्न प्रयोजन के पुनर्कर निर्धारण बाबत जिस किसी व्यक्ति को कोई दावा/आपत्ति हो तो वे अपना दावा/आपत्ति इस उद्घोषणा प्रकाशन दिनांक से 15 दिवस के भीतर न्यायालय में प्रस्तुत कर सकते हैं। निर्धारित अवधि पश्चात प्राप्त दावा/आपत्ति पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।
यह ईशतहार आज दिनांक 09/01/2024 को मेरे हस्ताक्षर एवं न्यायालय की मोहर से जारी किया गया।
अनुविभागीय अधिकारी (रा.) राजनांदगांव

शुभांक
बु. के 1-6-0
124-7 589-2
राजधानी
2-4-7
117-9 230-5

अनमोल दावा

“**ऐसे जियो जैसे कि, आपको कल मरना है और सीखें ऐसे जैसे आपको हमेशा जीवित रहना है।**”

परियोजनाओं में देरी के लिए सरकारी इच्छाशक्ति का अभाव ही मूल कारण

बुनियादी ढांचा परियोजनाओं में देरी कोई नई बात नहीं है। हालांकि इस समस्या से पार पाने के लिए समय-समय पर सख्ती बरतने का प्रयास होता रहा है, मगर अब तक उल्लेखनीय नतीजे नहीं निकल पाए हैं। यही वजह है कि विलंब से चल रही परियोजनाओं की लागत बढ़ जाती है, जिसका बोझ सार्वजनिक खजाने पर पड़ता है। सांख्यिकी और कार्यक्रम क्रियान्वयन मंत्रालय की ताजा रिपोर्ट के मुताबिक डेढ़ सौ करोड़ रुपये से अधिक खर्च वाली चार सौ इकतीस बुनियादी ढांचा परियोजनाओं की लागत 4.82 लाख करोड़ रुपये से अधिक बढ़ गई है। मंत्रालय की रिपोर्ट के अनुसार बीते दिसंबर तक एक हजार आठ सौ बीस ऐसी परियोजनाएं देर से चल रही थीं, जिनमें से चार सौ बत्तीस परियोजनाओं की लागत बढ़ गई है। ये परियोजनाएं औसतन तीन वर्ष से अधिक की देरी से चल रही हैं। इसके प्रमुख कारणों में भूमि अधिग्रहण में विलंब, पर्यावरण और वन विभाग से मंजूरी मिलने में देरी और बुनियादी संरचना में कमी को बताया गया है। इसके अलावा परियोजना का वित्तपोषण, विस्तृत अभियांत्रिकी को मूर्त रूप देने में देरी, परियोजनाओं की संभावना में बदलाव, निविदा प्रक्रिया और ठेके देने में देरी, उपकरण मंगाने में विलंब, अप्रत्याशित भू-उपयोग में परिवर्तन आदि भी बड़े कारण हैं।

ये सारी वजहें पहले भी बताई जाती रही हैं। इससे निपटने के लिए परियोजना में देरी होने पर ठेकेदार से प्रतिदिन के हिसाब से विलंब शुल्क वसूलने का प्रावधान किया गया। तब माना गया कि इससे परियोजनाएं समय पर पूरी हो सकेंगी और उन पर लागत बढ़ने के खर्च से बचा जा सकेगा। मगर अब भी चार सौ से ऊपर परियोजनाएं अगर तीन वर्ष की औसत देरी से चल रही हैं, तो जाहिर है कि परियोजनाओं को मंजूरी देने से पहले उनके व्यावहारिक पहलुओं का मूल्यांकन ठीक से नहीं किया जाता। आमतौर पर सड़कों, पुलों आदि जैसी बुनियादी ढांचे की परियोजनाओं का निर्माण राजनीतिक स्तर पर ले लिए जाते हैं। उनके मूल्यांकन में प्रायः संभावित अड़चनों, मसलन भूमि अधिग्रहण, पर्यावरण संबंधी मानक, भू-उपयोग आदि को लेकर लापरवाही बरती जाती है। बिना जरूरी मंजूरी के परियोजनाओं के ठेके इस विश्वास के साथ दे दिए जाते हैं कि उन अड़चनों से पार पा लिया जाएगा। इसका नतीजा यह होता है कि कहीं अगर परियोजना के बीच में आने वाले किसी छोट्टे से हिस्से पर भी किसी ने मुकदमा कर दिया, तो वह तब तक लटक जाती है, जब तक न्यायालय का निर्णय नहीं आ जाता। मुआवजे आदि को लेकर भी विवाद पैदा हो जाते हैं। यह भी छिपी बात नहीं है कि बुनियादी ढांचा क्षेत्र की परियोजनाओं में देरी और फिर उनकी लागत बढ़ने के पीछे बड़ा कारण भ्रष्टाचार है। ठेकेदार और वित्तपोषण करने वाले विभाग के बीच अक्सर भुगतान को लेकर रस्साकशी देखी जाती है। समय पर भुगतान न मिल पाने से ठेकेदार काम बीच में छोड़ देते हैं। भुगतान समय पर न मिलने के पीछे अक्सर कमीशनखोरी बड़ा कारण होती है। इस पर अनेक निर्माण कंपनियों सार्वजनिक रूप से असंतोष प्रकट कर चुकी हैं। परियोजना में विलंब होने का अर्थ है कि उसमें इस्तेमाल होने वाली सामग्री और सेवाओं की कीमत बढ़ती जाती है। कई बार सक्षम ठेकेदारों को काम न दिए जाने की वजह से भी उनमें जिस ढंग की अभियांत्रिकी का उपयोग अपेक्षित होता है, वह नहीं हो पाता। ये सारे तथ्य किसी से छिपे नहीं हैं, मगर इनमें सुधार के व्यावहारिक उपाय नहीं किए जाते तो जाहिर है, परियोजनाओं को समय पर पूरा कराने की इच्छाशक्ति का अभाव है।

हां, भाजपा है चौकीदार पर हिंदुत्व की

जगदीश पवार

2014 के लोकसभा चुनाव में “मैं भी चौकीदार” का सूत्र खूब चला था। उस समय प्रधानमंत्री सहित उन के कई मंत्री और नेता “मैं भी चौकीदार” की जो मुहिम चला रहे थे, वह असल में किस की चौकीदारी की बात कर रहे थे? इसका चिन्तन तो होना ही चाहिए। क्या इस देश की धार्मिक अंधविश्वास की चौकीदार की? आम गरीब, दलित, पिछड़े, किसान, अल्पसंख्यक की सुरक्षा की? अधिकांश चौकीदार का तगमा लगाए ब्राह्मण ही थे। क्योंकि, उन्हें अपना कामकाज जो बचाना था। तत्कालिन केन्द्र में भाजपा की अगुआई वाली सरकार आखिर किस की चौकीदारी कर रही थी? कांग्रेस की “चौकीदारी चोर है” मुहिम के बाद भाजपा नेताओं ने सोशल मीडिया में अपने नाम के आगे चौकीदार लगाने का अभियान चलाया था। प्रधानमंत्री के दिवंगत पर नाम से पहले चौकीदार लगाने के बाद भाजपा के दूसरे नेताओं ने भी “मैं भी चौकीदार” बोलना शुरू कर दिया था। भाजपा का यह अभियान दिवंगत पर टूट भी करने लगा। इसे लेकर भाजपा और विपक्षी दलों में सोशल मीडिया पर वार छिड़ गई। कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी कहते रहे कि प्रधानमंत्री इस सच्चाई को नहीं दबा सकते कि वोट के लिए अपने को चौकीदार बता रहे हैं। जब कि, पिछले चुनाव के समय वोट की खातिर खुद को “चायवाला” कह कर प्रचारित किया था। लोकसभा के 2019 के आम चुनावों में जिस तरह से प्रचार चला था, उस में जनता से जुड़े किसी मुद्दे की चर्चा ही नहीं हुई थी। 2014 में भाजपा विकास का नारा लेकर सत्ता में आई थी। पर शीघ्र ही वह अपनी हिंदुत्ववादी एजेंडे पर उतर आई थी। गौरक्षा, वंदेमातरम, समान नागरिक संहिता, जम्मू काश्मीर में 370 खत्म करने का मुद्दा, राष्ट्रवाद, राममंदिर निर्माण, आसमानी मूर्तियों का निर्माण, दलितों का दमन, मौबलिचिंग, तीन तलाक, योग, आयुर्वेद, संस्कृत की अनिवार्य शिक्षा, इतिहास पुनर्लेखन, नदियों की सफाई का ढोंग, तीर्थों का विकास, अर्द्धकंधा का महाकुम्भ के रूप में आयोजन जैसे मुद्दे जोरशोर से उठाए गए थे।

विज्ञान पर हमले शुरू कर दिए गए। आधुनिक वैज्ञानिक उपलब्धियों को पौराणिक काल की करार देने की कोशिशें शुरू कर दी गईं ताकि पौराणिक विचार सर्वोपरि बताकर स्थापित किए जा सकें। हिन्दुत्ववादी सोच को आगे बढ़ाने के उद्देश्य से पौराणिक विज्ञान की बातें कर तार्किक और वैज्ञानिक

सोच पर हमला किया जा रहा है। 2014 में प्रधानमंत्री मोदी ने स्वयं मुंबई के सिलार्यंस हॉस्पिटल के एक कार्यक्रम में कहा था कि पौराणिक काल में भी आनुवंशिक विज्ञान मौजूद था। महाभारत के कर्ण अपनी मां की कोख से पैदा नहीं हुवे थे। इस का मतलब है कि उस समय भी जेनेटिक साइंस था, जिससे वह अपनी मां के गर्भ से बाहर पैदा हो सके। उन्होंने गणेश के बारे में प्राचीनकाल में प्लास्टिक सर्जरी के प्रमाण के रूप में उल्लेख करते हुवे कहा था कि उस समय किसी प्लास्टिक सर्जन ने हाथी के सिर को मानव शरीर पर लगाया होगा। भाजपा के नेता पुष्पक विमान को लेकर भी तमाम दावे करते रहे हैं। यानी, भाजपाईं जिनमें तत्कालिन मानव संसाधन विकास राज्यमंत्री सत्यपाल सिंह ने चार्ल्स डेविन के सिद्धांत को गलत बताया था। उन्होंने कहा था कि किसी ने भी बंदर को आदमी में बदलते हुवे नहीं देखा था। त्रिपुरा के तत्कालिन मुख्यमंत्री बिस्वव देव ने भी अपना पौराणिक ज्ञान देते हुवे फरमाया था कि भारत में टेक्नालाजी, महाभारत के समय से विकसित है। महाभारत में इंटरनेट, सैटेलाइट जैसी सुविधाएं उपलब्ध थीं। अगर ऐसा नहीं होता तो संजय घृतराष्ट्र को युद्ध का विवरण कैसे सुनाते? उत्तरप्रदेश के उपमुख्यमंत्री दिनेश शर्मा ने कहा था कि राजा जनक की टेस्टट्यूब बेबी था। पौराणिक कथा के अनुसार, सीता खेत में पड़े एक घड़े में मिली थीं। भाजपा के नेता पुष्पक विमान को ले कर तमाम दावे करते रहे हैं। यानी, भाजपाईं सभी पौराणिक कथाओं को विज्ञान का चमत्कार साबित करने पर तुले थे।

कट्टर संगठनों का खौफ

भाजपा के सत्ता में आने के बाद हिंदू संगठनों ने दलितों पर बखौफ हो कर हमले किए। सहरानपुर में दलितों की बस्ती में आग लगा दी गई। दलित नेता चंद्रशेखर रावण को देशद्रोह के आरोप में जेल भेज दिया गया। महाराष्ट्र के भीमा कोर्गांव में दलितों पर हमला किया गया। घरों में तोड़फोड़, आगजनी की गई, गाड़ियां जला दी गईं। इस हमले में कई दलित शायल हो गए थे। शैक्षणिक संस्थानों में हिंदुत्व विचारधारा थोपने के प्रयास किए गए। दिल्ली के जवाहरलाल नेहरू यूनिवर्सिटी में दलित, वंचित तबकों के छात्रों की छत्रवृत्ति बंद करने की कोशिशें की गईं। धर्म, जाति, भ्रष्टाचार से आजादी का मांग उठाने पर कई छात्रों पर देशद्रोह के मुकदमे कायम करा दिए गए। हैदराबाद केंद्रीय विश्वविद्यालय में रोहित वेम्लुा को आर्थिक, सामाजिक तौर पर प्रताड़ित कर के उसे आत्महत्या

करने के लिए मजबूर कर दिया गया। सितंबर 2017 में बंगलुरु में कन्नड़ लेखिका व पत्रकार गौरी लंकेश की हिंदू कट्टरवादियों ने घर में घुस कर गोलियों से हत्या कर दी। तर्कवादी नरेंद्र दाभोलकर, गोविंद पानसरे, प्रोफेसर एम एम कलबुर्गी जैसे उदारवादी लेखकों, चिंतकों की आवाजें गोलियों से बंद कर दी गईं। इन घटनाओं के आरोपियों को भाजपा की सत्ता ने न केवल बचाने की कोशिशें कीं, जांचकार्य को प्रभावित भी किया। धर्म, जाति के नाम पर देशभर में नफरत, हिंसा फैलाने और संविधान के उल्लंघन की शुरुआत कर दी गई। पिछले 5 वर्षों से जिस राष्ट्रवाद का राग आलापा जा रहा है वह वास्तव में हिंदू राष्ट्रवाद है ताकि सिर्फ ब्राह्मणों की सलाह से हर काम होता रहे।

वोट हथियाने की साजिश

देश की 140 करोड़ जनता के लिए चौकीदार को लोकसभा चुनाव का मुद्दा बनाया जा रहा। इस से पहले ‘मोदी है तो मुमकिन है’ नारे को प्रचारित किया गया। पिछले 2014 के चुनावों में प्रधानमंत्री को चाय वाला के रूप में प्रचारित किया गया था। यानी इस देश का प्रधानमंत्री खुद को चाय वाला, चौकीदार बता कर उन निचले, दलित, पिछड़े वर्गों को अपने साथ जोड़ लेना चाहता है जो छोटेछोटे कामधंधे, नौकरी कर रहे हैं। क्या चाय वालों और चौकीदारों की दशा सुधर गई? भाजपा के शासन में इन निचले तबकों की कोई तरक्की नहीं हुई। दलित, पिछड़े, गरीब वर्गों को चौकीदार की जरूरत ही नहीं पड़ती। यह वर्ग तो खुद औरों की चौकीदारी करता है और अपना पेट पालता है। प्रधानमंत्री और उन का पूरा मंत्रिमंडल फिर किसी की चौकीदारी की बात कर रहा है? देश के खजाने के पैसे की वजह से किस के पास रहता है? नौकरशाहों के, चुन कर आए नेताओं के पास। ये लोग कितने गंभ्र? गिनती के। प्रधानमंत्री की सारी कल्पनायें यही हैं कि ये लोग भ्रष्टाचार न करें, सारी तो क्या, प्रधानमंत्री केवल चंद लोगों की चौकीदारी करने के लिए इसे इतना बड़ा मुद्दा बना रहे हैं।

यह कैसी चौकीदारी

बात चौकीदारी की हो तो भाजपा की सरकार रहते हुए विजय माल्या 9 हजार करोड़ रुपए ले कर कैसे भाग गया? कई बैंकों का पैसा ले कर नीरव मोदी, मेहलू चौकसी, ललित मोदी कैसे फुर हो गए? राफेल सौदे पर क्यों बवाल मचा हुआ है? सौदे के गायब दस्तावेजों पर सरकार क्यों डरी हुई है? सरकार के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल के 2 बेटों का

विदेशों में कालापान होने का मामला पब्लिक डोमेन में है। इन मामलों को ले कर चौकीदार की ईमानदारी में सवाल उठ रहे हैं। कालापान जमा करने वालों के नाम संसद में उजागर नहीं होने दिए गए, सुप्रीम कोर्ट ने नामों की लिस्ट मांगी, तब दी गई, पर नाम जाहिर न करने की अदालत से गुजर की गई। जाहिर है चौकीदारी का यह अभियान आम लोगों के लिए तो नहीं है। किसान, बेरोजगार, अल्पसंख्यक, गरीब, वंचित, दलित, पिछड़े गरीब चौकीदारी के त्रस हैं, पिस रहे हैं। उन के बुनियादी हक तक उन्हें मुहैया नहीं हो रहे। देशभर के असल चौकीदार मीडिया के सामने आ कर कह रहे हैं उन्हें न्यूनतम वेतन भी मुहैया नहीं है।

नोटबंदी और जीएसटी लागू कर के छोटे कारोबारियों को खत्म कर दिया गया। उन का तो धंधा उल्टे लूट लिया गया। हां, भाजपा चौकीदार है तो सिर्फ हिंदुत्व की। भाजपा पंडों, पुजारियों, गोषकों, साधु, संतों, गुरुओं, ज्योतिषियों, प्रवाचकों, योगाचार्यों के धंधे की रखवाली करती आई है। उन के धंधे को और बढ़ाने में मदद कर रही है। धर्म के नाम पर तमाम तरह के ढोंग करने वालों और राममंदिर बनाने वालों की जरूरत चौकीदार है वह। इन लोगों के धंधे की चौकसी सरकार बखूबी करती आई है भले ही धर्म के नाम पर धंधा करने वाले कई बाबा बलात्कार के मामलों में बेटे हों। सदियों से धर्म के जरिए जिस तरह जनता को बेवकूफ बनाया जाता रहा है, ‘मैं भी चौकीदार’ जैसा प्रचार अभियान भाजपा का एक और ढोंग ही है, इस से किसी का भला नहीं होगा। हां, भाजपा एक बार फिर सत्ता में आ कर फिर से धर्म के धंधेबाजों की चौकीदारी करती रहेगी। इस से न तो जनता का विकास होगा, न देश का।

विकास के एजेंडे से हट कर सांप्रदायिक ध्रुवीकरण की रणनीति अपना ली गई। देश में हिंदूराज स्थापित करने में कोई कसर नहीं छोड़ी गई। 1925 में बने संघ का सपना भारत में हिंदूराज की स्थापना करने का ही रहा है। उस के नेता समयसमय पर हिंदूराज का राग अलापते आ रहे हैं। देश में पेशवावाज जैसी नीतियां सफल होती दिख रही हैं। 2014 के बाद भाजपा सरकार द्वारा भारत को एक अलग तरीके के राष्ट्रवाद की स्वीकृति दिलाने की कोशिशें की गईं जिस का आधार हिंदू धर्म है। संघ और भाजपा शुरू से लोकतांत्रिक धर्मनिरपेक्ष भारत की अवधारणा से सहमत नहीं रहे। हिंदुत्व को मुख्यधारा की राजनीति में लाने में भाजपा कामयाब होती दिख रही है। भाजपा गैरबराबरी वाली व्यवस्था आधारित धर्म के बल पर देश को चलाना चाहती है।

- सरिता (मई-2019) के अंश

विचार सरिता

मन में बसे हैं राम 53: गौतम ऋषि के आश्रम में इंद्र ने फैलाई अपनी माया

अ. गोविंद कुमार पांडेय

श्री राम ने कहा, “तो इसका अर्थ यह है गुरुदेव कि इस आश्रम क्षेत्र के शापित दिखाई देने का देवराज इंद्र की घटना से संबंध है।”

“तुमने उचित कहा है राम! यह घटना मानव सभ्यता के इतिहास के एक अति महत्वपूर्ण आख्यान की दृष्टि से भी जानने योग्य है। अतः मैं तुम दोनों को इसकी जानकारी दूंगा।”

गुरु विश्वामित्र और राम लक्ष्मण ने आश्रम के मुख्य द्वार से भीतर प्रवेश किया। भूमि पर पेड़ों से गिरे हुए पत्तों की कई परतें हैं, इससे यह अनुमान लगाना सहज है कि इस आश्रम का नियमित रखरखाव नहीं हो रहा है।

ब्रह्मा जी ने अहल्या के रूप में एक ऐसी कन्या की रचना की जो दोष से रहित है। ब्रह्मा जी ने अपने इस मानस पुत्री को सदैव 16 वर्ष की अवस्था वाली चिरयौवना बने रहने का वरदान दे दिया। देवराज इंद्र की की दृष्टि अनिंद्य सुंदरी अहल्या पर पड़ी और वह उसे प्राप्त करने के लिए तीव्र उक्तों रखने लगा। सभी प्रकार से उपयुक्त वर जानकर ब्रह्मा जी ने अहल्या का विवाह गौतम ऋषि से कर दिया। गौतम मुनि ऋषि परंपरा के विख्यात आचार्य हैं। अपने तेज और तप में गौतम ऋषि जंबू द्वीप के श्रेष्ठतम तपस्वियों में गिने जाते हैं। देवराज इंद्र अहल्या पर अपना अधिकार समझते थे। वे इस घटना को स्वीकार नहीं कर पाए और उन्होंने छल से अहल्या को प्राप्त करने के लिए एक षड्यंत्र रचा। एक रात इंद्र गौतम ऋषि के इस आश्रम क्षेत्र में आ पहुंचे। अभी मध्य रात्रि ही थी। इंद्र ने अपना मायाजाल फैलाया और ऋषि को ऐसा लगा जैसे सवेरा हो गया है, कुक्कुट के बोलने की ध्वनि सुनाई दी। जैसे चंद्रदेव ही इंद्र के

षड्यंत्र में शामिल हो गए हैं, अंबर में चंद्र देव थोड़ी देर के लिए ओझल हो गए। ऋषि ने प्रातः का ब्रह्म मुहूर्त जानकर स्नान के लिए नदी की ओर प्रस्थान किया। इंद्र ने गौतम ऋषि का वेश बनाकर आश्रम में प्रवेश किया। वह शयन कक्ष में पतिव्रता अहल्या के पास जा पहुंचा। देवराज होते हुए भी इंद्र का स्वयं अपनी इंद्रियों पर नियंत्रण नहीं था। इंद्रियों पर नियंत्रण रखने वाले धूल से तपस्वी बन जाते हैं और इंद्र जैसे स्वर्ग के अधिपति भी अपने पतन की ओर उन्मुख हो जाते हैं।

(भगवान विष्णु के अवतार मर्यादा पुरुषोत्तम श्री राम की गाथा संस्कृत साहित्य में आदिकवि वाल्मीकि से लेकर वेदव्यास श्री कृष्ण द्वैपायन

और हिंदी साहित्य में भक्ति काल के महाकवि तुलसीदास और उनके साथ-साथ अनेक कवियों तथा साहित्यकारों द्वारा प्रस्तुत की गई है। श्री राम कथा हजारों वर्ष पहले की है, लेकिन यह चिर प्रासंगिक है। युगों- युगों तक इसकी उपयोगिता है। श्री राम और रामायण के अन्य प्रेरक चरित्रों से हमें आधुनिक जीवन के लिए उपयोगी अनेक जीवन सूत्र प्राप्त होते हैं। इस लेखक द्वारा प्रस्तुत मौलिक आलेखों और प्रसंगिक कथाओं में भगवान श्री राम की दिव्य कथा का एक अत्यंत साधारण भक्त की दृष्टि से, मूल कथा सूत्रों के रचनकारों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए साहित्यिक प्रस्तुति का एक अनादृष्ट प्रयास है।)

शब्द सामर्थ्य -319

(भगवत साहू)

1. अभिमान, घमंड, अनुमान	4. इजा 22. हर्षा, आवाज	21. संसार, दुनिया, जग	14. हुजूर, जनम, समान सूचक एक शब्द
2. बाध, रोष, जलद (सं) 6. अंग, को लपट, ज्वाला	8. आग की लपट, ज्वाला	24. ईमानवाला	17. अनुद, बाका, अनुपम, ठैला
3. गति, साधनस्य, समा जाना	10. झण्डा, लहरा 25. होरा	18. आश्रम, शरण कारागार, जेल	11. जोर, शक्ति, अंतक
5. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	7. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	12. राजाओं के रहने का भवन	15. मालामाल, अमीर, अमीर
9. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	11. जोर, शक्ति, अंतक	13. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	16. नाव खेने का यंत्र
13. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	15. मालामाल, अमीर, अमीर	19. साम्राज्य, प्रशासक	20. पटवारी का पत्र, अनेक बातें लिखी जाती हैं, एक प्रकार का याददाश्त संकामक
17. अनुद, बाका, अनुपम, ठैला	19. साम्राज्य, प्रशासक	22. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	23. अंधकार, अज्ञान, अंधकार
21. संसार, दुनिया, जग	14. हुजूर, जनम, समान सूचक एक शब्द	23. अंधकार, अज्ञान, अंधकार	24. अंधकार, अज्ञान, अंधकार

उपर से नीचे

1. दोषी, अपराधी 3. राग में नी की ऐसी बारी जिसमें खेल संबंधी प्रकृतिक शक्तें

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 318 का हल

स्म	ति	पा	व	क	ब्रे	ल
र	ज	नी	च	र	र	द
मु	स्का	न	न	म	की	न
सा	र	स	ट	ख	ना	
फि	अ	जा	य	व	रा	जा
र	च	ना	धा	ल	य	
धि	ध	स	मा	ज		
उ	प	क	त	आ	वा	ज
ल्लु	त	व	ल	रा	म	



लघुकथा

// हथकड़े //

कंधे पर बैंग लटकाए एक युवक बस पर चढ़ा। सामने एक भी सीट खाली नहीं थी। पीछे की ओर नजरें दौड़ाई। एक सीट दिखी उसे, जिस पर एक युवती पहले से बैठी हुई थी। जाकर बैठ गया उसी सीट पर। युवती को अन्कम्फर्टबल लगा। बोली तो कुछ नहीं, पर वह चाहती थी कि युवक उस सीट पर न बैठे। बस चल पड़ी। युवक बिचलुल शांत बैठा हुआ था। अब बस जितनी तेज गति से चलने लगी, उतनी ही तेजी से युवती का दिमाग चलने लगा। आखिर उसने मन बना ही लिया कि युवक को अपनी सीट से जैसे भी हो भगाया जाये। फिर उसने अपना तमतमाया-सा चेहरा बनाया। झिड़की निकली- “ए मिस्टर! ठीक से बैठिए। ये क्या है? आप जैसे लड़कों को मैं अच्छी तरह समझती हूँ। शरीफ लड़कियों को देखते ही बस...।” युवती की कै... कै... आवाज सुन बस के सभी यात्री युवक पर चिल्लाते लगे। युवक कुछ कह ही रहा था कि सबने उसे चुप करा दिया। युवक को सीट से उठना ही पड़ा। युवती मुस्कुरा रही थी।

टीकेश्वर सिन्हा “गब्दीवाला”
व्याख्याता (अंग्रेजी)
घोटिया-बालोद (छत्तीसगढ़)
सम्पर्क- 9753269282

कविता

अवध के प्रभु प्यारे राम

अवध के प्रभु प्यारे राम, माता-पिता के दुलारे राम
भक्तों के प्रभु सहारे राम, सबके जीवन सवारे राम।
दुख भंजन कहलाते राम, आनंदकंद मन भाते राम
दुखियों के दुख हस्ते राम, शरणगत कहलाते राम।
मर्यादा पुरुषोत्तम राम, रघुकुल दीपक सर्वोत्तम राम
प्रभु परमेश्वर प्रतापी राम, सबके प्यारे अनुपम राम।
पंकज लोचन प्रभु श्री राम, कमल नयन हैं श्री राम
परम मनोहर अद्भुत राम, शशि मुख छवि श्री राम।
दया के सागर हैं श्री राम, सबके दुख हर लेते राम
दीनों के बंधु हैं श्री राम, बड़े दयालु हैं प्रभु श्री राम।
गौ ब्राह्मण के रक्षक राम, सुर-संतन हितकारी राम
मात-पिता के सेवक राम, गुरुजनों आज्ञाकारी राम।
जन हितैषी हैं वत्सल राम, न्याय धर्म प्रियवर राम
मंगल मूर्ति जय श्री राम, भक्तों के प्रिय रघुवर राम।
अशोक पटेल “आशु”
मेधा, धमतरि (छ.ग.)
9827874578



राशिफल

मेघ
अपने व्यक्तित्व को निखारने के लिए आज का दिन बढ़िया है। आपका अच्छा व्यक्तित्व समाज में अलग पहचान बनाने में मदद करेगा। आज आपको किसी सम्मानित व्यक्ति से मिलने का मौका मिल सकता है। इस राशि के जो जातक ठेकेदार हैं उनके लिए आज का दिन धन लाभ देने वाला है।

वृषभ
आज का दिन आपका अनुकूल रहेगा। पड़ोसी जिससे पहले अनबन हुई थी वो आज सब भुलाकर दोस्ती का ढोंग बढ़ाएंगे। आज आपका स्वास्थ्य बढ़िया रहेगा। इस राशि के स्टूडेंट्स के लिए आज का दिन अनुकूल रहेगा। एजाम से रिजल्ट कोर्ड शुभ समाचार मिल सकता है। आज आज जबरन खतों को मद्ध करेंगे।

कर्क
आज का दिन खुशियों से भरा रहेगा। ऑफिस में आज बॉस अपुर्ण कार्यों को देखकर आपको कलास लगा सकते हैं। बेहतर होगा कि अपना काम समय से पूरा कर लें। इस राशि के जातक जो राजनीतिक क्षेत्र से जुड़े हैं उनके लिए आज का दिन अच्छा है। अपने उच्चाधिकारी के सामने बात रखने पर पॉजिटिव रिस्पॉन्स मिलेगा।

तुला
आज का दिन खुशियों से भरा रहेगा। ऑफिस में आज बॉस अपुर्ण कार्यों को देखकर आपको कलास लगा सकते हैं। बेहतर होगा कि अपना काम समय से पूरा कर लें। इस राशि के जातक जो राजनीतिक क्षेत्र से जुड़े हैं उनके लिए आज का दिन अच्छा है। अपने उच्चाधिकारी के सामने बात रखने पर पॉजिटिव रिस्पॉन्स मिलेगा।

मकर
आज का दिन बाहर घूमने-फिरने में बितेगा। परिवार वालों के साथ मनोरंजन के लिए कहीं दूर ट्रिप का प्लान बना सकते हैं। परिवार के सभी सदस्यों को आनंद की प्रतीति होगी। इस राशि के व्यापारी वर्ग को आज अचानक कोई बड़ा फायदा होने वाला है। आज किसी बड़ी पार्टी से बुकिंग का आर्डर मिल सकता है।

वृश्चिक
आज का दिन खुशियों से भरा रहेगा। कई सालों से नहीं मिले हुए दोस्तों को आज देखने का योग है। आज थोड़ी मेहनत से किसी बड़े फायदे का योग बन रहा है। जीवनसाथी की मदद से आर्थिक स्थिति में सुधार आएगा। आज किसी सगाई में जाने का प्लान बनाएंगे। आपको मुलाकात हो सकती है।

सिंह
आज आपका दिन उत्तम रहने वाला है। आज ऑफिस के काम का लोड जल्दी हो सकता है, तितनी सहजता से करेंगे उतनी ही जल्दी काम पूरा होगा। इस राशि के प्रॉपर्टी डीलर के लिए आज का दिन धनलाभ देने वाला है। आज थोड़ी मेहनत से किसी बड़े फायदे का योग बन सकता है।

धनु
आज का दिन नई खुशियां लेकर आया है। आप अपने मित्र के साथ बाहर जा सकते हैं, जहाँ किसी दूर के रिश्तेदार से आपको मुलाकात होगी। लवमेट के लिए आज का दिन अच्छा है। साथ में किसी मंदिर दर्शन के लिए जाएंगे। परिवार के साथ डिनर बाहर करने का प्लान बनाएंगे।

मिथुन
आज आपका दिन फेब्रल रहेगा। आज किसी मित्र से कॉल पर बात होगी और पुराने यादें ताजा हो जाएंगी। इस राशि के विवाहित पुरुष आज जीवनसाथी को सारी गिफ्ट करें तो रिश्ते में और मधुरता आएगी। प्रॉपर्टी डीलर के लिए आज का दिन फायदा देने वाला है। आज आपका आर्थिक पक्ष मजबूत रहेगा।

कन्या
आज का दिन नई खुशियां लेकर आया है। आप अपने मित्र के साथ बाहर जा सकते हैं, जहाँ किसी दूर के रिश्तेदार से आपको मुलाकात होगी। लवमेट के लिए आज का दिन अच्छा है। साथ में किसी मंदिर दर्शन के लिए जाएंगे। परिवार के साथ डिनर बाहर करने का प्लान बनाएंगे।

धनु
आज का दिन नई खुशियां लेकर आया है। आप अपने मित्र के साथ बाहर जा सकते हैं, जहाँ किसी दूर के रिश्तेदार से आपको मुलाकात होगी। लवमेट के लिए आज का दिन अच्छा है। साथ में किसी मंदिर दर्शन के लिए जाएंगे। परिवार के साथ डिनर बाहर करने का प्लान बनाएंगे।

धनु
आज का दिन नई खुशियां लेकर आया है। आप अपने मित्र के साथ बाहर जा सकते हैं, जहाँ किसी दूर के रिश्तेदार से आपको मुलाकात होगी। लवमेट के लिए आज का दिन अच्छा है। साथ में किसी मंदिर दर्शन के लिए जाएंगे। परिवार के साथ डिनर बाहर करने का प्लान बनाएंगे।

मीन
आज का दिन ठीक-ठाक रहने वाला है। आज आप किसी बात को लेकर ज्यादा सोच विचार करने से बचें। आज आपके मन में कुछ नया करने की इच्छा आएगी। इस राशि वाले छात्रों के लिए फार्म भरने संबंधी कार्य के लिए आज का दिन शुभ है। परिवार वालों के साथ शाम के समय किसी मॉल में शॉपिंग करने के लिए जाएंगे।



गणतंत्र दिवस पर्व पर राजा फतेह सिंह खेल मैदान में सांसद संतोष पाण्डे ने झंडा फहराया और परेड की ली सलामी

खैरागढ़ (दावा)। छुईखदान-गंडई जिला में 26 जनवरी का पर्व जिला मुख्यालय के राजा फतेह सिंह खेल मैदान में आयोजित किया गया। जिसमें बतौर मुख्य अतिथि राजनांदगांव लोकसभा क्षेत्र के सांसद संतोष पाण्डे ने राष्ट्रध्वज फहराया और परेड की सलामी ली। इस अवसर पर उन्होंने परेड का निरीक्षण भी किया। सांसद संतोष पाण्डे ने जनता के नाम मुख्यमंत्री के संदेश का वाचन भी किया। जिला स्तरीय मुख्य कार्यक्रम समारोह का आयोजन राजा फतेह सिंह खेल मैदान में आयोजित किया गया। गणतंत्र दिवस के इस कार्यक्रम में जिन शस्त्र प्लाटून ने हिस्सा लिया उनमें मुख्य रूप से आईटीवीपी, छत्तीसगढ़ शस्त्रबल, जिला महिला पुलिस बल, जिला पुलिस बल, एनसीसी, स्काउट व गाइड शामिल रहे। इन सभी का नेतृत्व रक्षित निरीक्षक के.देव राजू, ने किया। इस अवसर पर सांसद संतोष पाण्डे ने शांति के प्रतिक कबूतर और गुब्बारे छोड़े। उन्होंने जिले में उत्कृष्ट कार्य करने वाले अधिकारियों एवं



कर्मचारियों को सम्मानित किया। इस दौरान उन्होंने शहीदों के परिवार जन एवं स्वतंत्रता सेनानियों के परिवारों को श्रीफल एवं शाल से सम्मानित किया। इस अवसर पर पूर्व विधायक कोमल जंघेल, जिला पंचायत उपाध्यक्ष विक्रान्त सिंह, जिला पंचायत सदस्य धम्मन साहू, नगर पालिका अध्यक्ष शैलेन्द्र वर्मा, जनपद पंचायत अध्यक्ष लीला प्रकाश मंडवी, भागवत शरण सिंह, टी.के.चंदेल, रामाधार रजक, आलोक श्रीवास, शैलेंद्र मिश्रा, विकेश गुप्ता, अजय जैन, राकेश गुप्ता, खम्मन ताम्रकार, लक्ष्मीचंद आहूजा, दिलेश्वर साहू, अनूप वर्मा, रामेश्वर रामदेके, निलीमा गोस्वामी, गिरिजा चंद्रकार, मोनिका रजक, रूपेश रजक, कैलाश नागरे, सुमित टांडिया, त्रिवेणी देवांगन, राजेश देवांगन, रेखा विकेश गुप्ता, विनय देवांगन, विकेश गुप्ता, नंद चन्द्राकर, कामता यादव, देवेंतीन कमलेश कोटले, कृष्णा वर्मा, कलेक्टर चंद्रकांत वर्मा, पुलिस अधीक्षक अंकिता शर्मा, अपर कलेक्टर दशरथ राजपूत, प्रकाश राजपूत, उप पुलिस अधीक्षक नेहा पाण्डेय, संयुक्त कलेक्टर ज्योति पटेल, आभा तिवारी, डिप्टी कलेक्टर टंकेश्वर प्रसाद साहू के अलावा अधिकारी और कर्मचारीगण, मीडिया के प्रतिनिधि, बड़ी संख्या में नागरिकगण एवं विभिन्न विद्यालयों के छात्र उपस्थित थे।



लोकनृत्यों सहित सांस्कृतिक कार्यक्रमों के प्रदर्शन से विद्यालयीन छात्र-छात्राओं ने बांधा समा

जिला स्तर पर आयोजित गणतंत्र दिवस समारोह में जिले के विभिन्न विद्यालयों के छात्र छात्राओं द्वारा आकर्षक सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी गई। इसके तहत सेजस विद्यालय बालक एवं बालिका, नीरज माईलस्टोन पब्लिक स्कूल, कन्या

विद्यालय, वेसलियन पब्लिक स्कूल के छात्र-छात्राओं द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी गई, वहीं इंदिरा कला संगीत विश्वविद्यालय के छात्रों द्वारा छत्तीसगढ़ी लोकनृत्य पर आधारित मनमोहक प्रस्तुति दी गई। इसके अलावा जिले के सभी विद्यालयों के छात्र-छात्राओं द्वारा सामूहिक व्यायाम प्रदर्शन किया गया। सांस्कृतिक कार्यक्रमों में आकर्षक प्रस्तुति के लिए वेसलियन पब्लिक स्कूल को प्रथम, कन्या उच्चतर माध्यमिक शाला को द्वितीय, माईलस्टोन को तृतीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया। व्यायाम प्रदर्शन में सरस्वती उच्चतर माध्यमिक शाला को प्रथम, सेजस कन्या विद्यालय को द्वितीय एवं शासकीय हाईस्कूल अमलीपार को तृतीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया गणतंत्र दिवस के अवसर में आयोजित परेड में छत्तीसगढ़ शस्त्रबल प्रथम, जिला पुलिस बल द्वितीय, जूनियर ग्रेड में सेजस कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय प्रथम, सरस्वती शिशु मंदिर खैरागढ़ द्वितीय, पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

विभिन्न विभागों के झाकियों का हुआ प्रदर्शन

जिला स्तरीय गणतंत्र दिवस समारोह में विभागों के झाकियों के तहत कुल 12 विभागों ने विकास मूलक एवं हितग्राही मूलक योजनाओं को प्रदर्शित करने वाली झाकियों को सम्मिलित किया गया। इनमें कृषि, उद्यानिकी, वन, शिक्षा, स्वास्थ्य, आदिम जाति कल्याण, महिला एवं बाल विकास, पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग, पशुधन विकास विभाग, मत्स्य विभाग, खाद्य एवं सहकारिता विभाग तथा लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग प्रमुख हैं। इनमें आदिम जाति कल्याण विभाग की झाकी को प्रथम, शिक्षा को द्वितीय, और पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग को तृतीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

पहला कॉलम...

मनुष्य को उसके कर्तव्यों का बोध कराती है रामकथा - स्वामी आत्मानंद सरस्वती



खैरागढ़ (दावा)। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस व छत्तीसगढ़ राज्य लोधी समाज के प्रदेश कोषाध्यक्ष विष्णु लोधी के पंतक ग्राम पुराना डोंगरगढ़ में श्री राम कथा चल रही है संगीतमय रामकथा का श्रद्धालुओं ने रसखान किया। जगत गुरु स्वामी आत्मानंद सरस्वती महाराज ने कहा कि श्रीराम कथा विश्व कल्याणदायनी है, लोक मंगलकारी है। प्रभु श्रीराम का आचरण एवं व्यवहार अपनाने से जीवन आनंदमय हो जाता है। गोस्वामी तुलसीदास ने श्रीराम कथा के माध्यम से मानव जीवन संबंधों की महत्ता स्थापित की है।

यही वजह है कि श्रीरामचरित मानस में गुरु, माता-पिता, पुत्र-पुत्री, भाई, मित्र, पति-पत्नी आदि का कर्तव्य बोध एवं सदाचरण की सीख हमें सर्वत्र मिलती है। कथा में उन्होंने बताया कि भक्ति मार्ग में सुख शांति का प्रभा है, जहां आनंद की शीतल छाया मिलती है। तुलसीदास ने रामचरितमानस में श्रद्धा को भवानी और विश्वास को शंकर का प्रतिरूप मानते हुए दोनों की समवेत वंदना की है। कहा कि परमात्मा से जुड़ने के लिए श्रद्धा और विश्वास ही तो साधन बनता है। कथा की सार्थकता तब सिद्ध होती है, जब इसे हम दैनिक जीवन के व्यवहार में शामिल करते हैं। राम कथा सुनने से मन का शुद्धिकरण होता है। इससे संशय दूर होता है और मन में शांति व मुक्ति मिलती है। भगवान राम का प्रिय भक्त बनना है तो हनुमान के चरित्र से सीख लेनी होगी। श्री राम कथा के आयोजक लोधी ट्रेवल्स के सुप्रीमो सोपर राम लोधी, मुख्य यजमान ईश्वर, अधिवक्ता कमल लोधी, नारद लोधी, विष्णु लोधी, दिव्यपाल, मेघराज लोधी, नयन, भागव आदि समस्त लोधी परिवार कार्यक्रम को सफल बनाने में लगे हैं।

तुमड़ीलेवा में दो दिवसीय मानस गायन महोत्सव 3 फरवरी से

जोधरा (दावा)। छुरिया विकासखण्ड के आश्रित ग्राम घुमरिया धाम तुमड़ीलेवा में प्रतिवर्षानुसार दो दिवसीय मानस महोत्सव का आयोजन घुमरिया मानस परिवार एवं समस्त ग्रामवासियों तुमड़ीलेवा के सौजन्य से 03 फरवरी से 4 फरवरी तक रखा गया है। जिसमें दीप प्रज्वलित एवं प्रतिभा सम्मान समारोह का आयोजन दिनांक 02 फरवरी को रखा गया है। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में समाजसेवी एवं रंगकर्मी कोमल सिंह महानदीया एवं अध्यक्षता खिलेश कुमार अंतर्गत समाजसेवी प्रो.यशोदा इंटरप्राइजेस डोंगरगांव विशेष रूप से उपस्थित रहेंगे। वहीं विशेष अतिथि के रूप में नालेश्वर धनकर, धनकर वेंलिंग वक्शांप खुसीटकुल, तामेश्वर देवांगन, जीवन इलेक्ट्रिकल मोहड़, केशव साहू समाजसेवी पाण्डुका एवं लच्छन पटेल माथलडवरी उपस्थित रहेंगे।

दो दिवसीय मानस ज्ञान के उद्घाटन समारोह दिनांक 03 फरवरी दिन शनिवार को मुख्य अतिथि के आसंदि पर श्रीमती छत्री साहू पूर्व विधायक खुज्जी विधानसभा, अध्यक्षता श्रीमती कांति भंडारी सदस्य जिला पंचायत राजनांदगांव एवं विशेष अतिथि के रूप में गिरधारी लाल साहू अध्यक्ष ब्यांक कांसेस कमेटी कुमर्दा, डुमेश्वर साहू पूर्व जनपद सदस्य, कामता प्रसाद साहू सचिव जिला कांग्रेस कमेटी राजनांदगांव एवं श्रीमती भारती देवांगन सरपंच ग्राम पंचायत सोमाझिटिया मुख्य रूप से उपस्थित रहेंगे। वहीं समापन समारोह दिनांक 04 फरवरी दिन रविवार को मुख्य अतिथि के रूप में जगदीप सिंह भाटिया पूर्व प्रदेश मंत्री भाजयुमो, अध्यक्षता हिरेंद्र साहू अध्यक्ष जिला किसान मोर्चा भाजपा राजनांदगांव एवं विशेष अतिथि के रूप में एकांत चंद्रकर जनपद उपाध्यक्ष जनपद पंचायत छुरिया, श्रीमती जागृति चुकी यदु जिला पंचायत सदस्य राजनांदगांव, बोधन साहू अध्यक्ष मंडल भाजपा कुमर्दा, श्रीमती भारती महेश देवांगन सरपंच ग्राम पंचायत सोमाझिटिया एवं सनद कुमार साहू समाजसेवी तुमड़ीलेवा की उपस्थिति में समापन किया जायेगा।

ग्राम बोरतलाव में 3 फरवरी को मंडई

डोंगरगढ़ (दावा)। ग्राम बोरतलाव में 3 फरवरी को मंडई का कार्यक्रम रखा गया है। जिसमें रात्रि में राधा कृष्ण लोक सांस्कृतिक कला मंच बीरेश्वर भाटा दुर्ग वालों का कार्यक्रम होगा। यह जानकारी गांव के प्रमुख कार्तिक नंदेश्वर, मनीष यादव, हेमंत लाउरे, प्रदीप उजवने, मंगलु लोहार, दिलीप नंदेश्वर, बंटी यादव दीपतु, सारंग यह जानकारी संगीता उजवने ने दी।

दिव्यांगजन विवाह प्रोत्साहन योजना अंतर्गत हितग्राहियों को कलेक्टर ने चेक भेंटकर नवादांपत्य जीवन की दी शुभकामनाएं

मोहला (दावा)। कलेक्टर एस.जयवर्धन ने आज जिला कार्यालय के सभाकक्ष में दिव्यांगजन विवाह प्रोत्साहन योजना अंतर्गत 04 हितग्राहियों को चेक भेंटकर सम्मानित किया। कलेक्टर ने हितग्राहियों को दांपत्य जीवन की शुभकामनाएं दीं। कलेक्टर ने गिरवर लाल धुवें पत्नी श्रीमती खिलेश्वरी साहू को 1 लाख का चेक भेंट किया। कलेक्टर ने कमलेश कुमार नेताम, पत्नी श्रीमती राधा धुवें, परमेश्वर सलाम, पत्नी श्रीमती ममता सलाम एवं धर्मेश कुमार साहू, पत्नी श्रीमती योगिता साहू को क्रमशः 50-50 हजार रुपये का चेक भेंटकर सम्मानित किया।

अवैध परिवहन करते 200 कट्टा धान के साथ पकड़ाया माजदा

अंतर्राज्यीय सीमा पर सालहेवारा—रामपुर मार्ग में जांच दल ने की कार्रवाई



खैरागढ़ (दावा)। कलेक्टर चंद्रकांत वर्मा के निर्देशन में धान के अवैध परिवहन और भंडारण पर प्रशासनिक टीम द्वारा लगातार कार्रवाई की जा रही है। इसी कड़ी में सोमवार सुबह 5 बजे अंतर्राज्यीय सीमा पर निरीक्षण के दौरान सालहेवारा—रामपुर मार्ग पर धान का अवैध परिवहन करते हुए वाहन पकड़ाया। प्रशासनिक जांच दल ने माजदा सीजी 08 एयू 0531 से 200 कट्टा धान की

जसी बनाई है। जिसकी अनुमानित वजन 80 किलो है। जांच के दौरान वाहन चालक ने परिवहन कर रहे धान के संबंध में कोई वैध दस्तावेज प्रस्तुत नहीं किया। इसके बाद जांच दल ने मंडई अधिनियम के तहत जसी की कार्रवाई कर धाना सालहेवारा के सुपुर्द कर दिया है। कार्रवाई के दौरान छुईखदान एसडीएम रेणुका रात्रे, तहसीलदार अमरदीप अंचल एवं खाद्य निरीक्षक गरिमा सोरी उपस्थित थे।

परशुराम सेना के निर्विरोध अध्यक्ष चुने गए राहुल मिश्रा

डोंगरगढ़ (दावा)। परशुराम सेना के अध्यक्ष राहुल मिश्रा को ब्राह्मण समाज के युवा सामाजिक कार्यकर्ताओं ने पुनः अध्यक्ष का दायित्व सौंपा है। श्री मिश्रा को 3 वर्ष पूर्व भी निर्विरोध अध्यक्ष घोषित किया गया था। उनके सफल कार्यकाल को देखते हुए पुनः अध्यक्ष की जिम्मेदारी दी गई है।

धर्मनगरी के वार्ड नं. 03 के अंतर्गत आने वाले केदारवाड़ी स्थित ब्राह्मण समाज के विप्र भवन में परशुराम सेना के पदाधिकारी एवं सदस्यों की आवश्यक बैठक संपन्न हुई। तीन वर्ष पूर्ण होने पर नवीन चुनाव प्रक्रिया के साथ नये पदाधिकारियों का चयन किया गया। जिसमें अध्यक्ष पद पर कार्यरत राहुल मिश्रा के नेतृत्व में अच्छे एवं सफल संचालन को देखते हुए सभी विप्र बंधुओं व परशुराम सेना के सदस्यों द्वारा सर्वसम्मति से निर्विरोध पुनः राहुल मिश्रा को अध्यक्ष चुना गया।

अध्यक्ष व पदाधिकारियों को वरिष्ठजनों ने दी शुभकामनाएं

नवनिर्वाचित अध्यक्ष की सहमति से उपाध्यक्ष



के रूप में आदित्य मिश्रा, मोहनस तिवारी, महामंत्री पद पर मयंक शर्मा, पुषेन्द्र तिवारी सचिव पद पर अभिषेक तिवारी सहा सचिव अश्वत गंग, कोषाध्यक्ष वैभव पांडे सह कोषाध्यक्ष अश्वत तिवारी, वहीं मिडिया प्रभारी के रूप में ऋषि मिश्रा, अनुज शर्मा, आयुष तिवारी चुने गए उसके उपरांत जनसंपर्क सचिव शौर्य मिश्रा जनसंपर्क सहा सचिव आयुष वाईकर व पुरोहित के रूप में अनिल शर्मा व शुभम शर्मा का चयन सर्वसम्मति से किया गया। नवनिर्वाचित अध्यक्ष व पदाधिकारियों को वरिष्ठजनों द्वारा बधाई एवं शुभकामनाएं दी गईं।

मुद्दीपार में मंडई 2 को

डोंगरगढ़ (दावा)। खैरागढ़ विकासखंड के सबसे बड़े ग्राम मुद्दीपार में मंडई मेला का आयोजन 2 फरवरी दिन शुक्रवार को रखा गया है। ग्रामीणों की मनोरंजन के लिए रात्रि में मनोरंजन के लिए सांस्कृतिक कार्यक्रम मोर मयारू संगी टैरेसरा राजनांदगांव वालों का रंगारंग कार्यक्रम रखा गया है। यह जानकारी गांव के प्रमुख देवराज सेन राजेश सिन्हा भूषण सिन्हा खेमलाल सिन्हा ने दी।

बैठक एक फरवरी को

बालोद। जिला पंचायत की सामान्य सभा की बैठक 01 फरवरी 2024 को सुबह 11 बजे जिला पंचायत बालोद के सभाकक्ष में आयोजित की गई है।

फरार आरोपी डोंगरगांव पुलिस के हथ्ये चढ़ा

राजनांदगांव (दावा)। डोंगरगांव पुलिस ने अपने थाना क्षेत्र के फरार चल रहे आरोपी को धरदबोचा है और उसे न्यायालय ने पेश किया है। आरोपी का नाम संतोष यादव निवासी सेवता पारा डोंगरगांव बताया जाता है। इस संबंध में डोंगरगांव थाना प्रभारी उपेन्द्र कुमार शाह ने बताया कि 30 जनवरी को पुलिस अधीक्षक मोहित गंग के निर्देश एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राहुल देव शर्मा तथा पुलिस अनुविभागीय अधिकारी डोंगरगांव, दिलीप सिंह सिसोदिया के मार्गदर्शन एवं उनके नेतृत्व में न्यायालय में प्रकरण लंबित रह,



जिससे प्राप्त स्थायी वारंटी आरोपी की लगातार पता तलाश किया जा रहा था। इस दौरान पता तलाश के स्थायी वारंटी आरोपी संतोष यादव पिता मुल्लू यादव, उम्र 18 साल, सेवतापारा डोंगरगांव को गिरफ्तार किया गया और उसे राजनांदगांव न्यायालय पेश किया गया है।

सरस्वती शिशु मंदिर हाईस्कूल पटेवा में शालेय वार्षिक उत्सव संपन्न

पटेवा (दावा)। सरस्वती शिशु मंदिर हाई स्कूल पटेवा में शालेय वार्षिक उत्सव एवं प्रतिभावन छात्रों का सम्मान समारोह का आयोजन गिगत दिनों किया गया। इस कार्यक्रम का शुभारम्भ डी.आर. साहू एवं एम.एस. राजपूत सेवानिवृत्त शिक्षक, जे.आर. साहू, एल.एल. साहू, टी आर हिरवानी, मुल्लू प्रसाद साहू, मानिक गुप्ता, चन्द्र कुमार देवांगन की उपस्थिति में विद्या दायिनी मां सरस्वती की तैल चित्र की विधिवत पूजा अर्चना के साथ किया गया। इस आयोजन के मुख्य अतिथि जनपद सदस्य डोमर साहू एवं अध्यक्षता तिलक राम सिन्हा सचिव जिला ग्राम भारती ने की। विशिष्ट अतिथि के रूप में सरपंच मिथिलेश साहू, दुर्गा द्विवेदी महामंत्री कांसेस, राजेश खांडेकर, पूनम चंद साहू जिला समन्वयक, प्रमोद दुबे, जागेश्वर साहू, प्रहलाद दुबे मुख्य रूप से उपस्थित थे। इस दौरान शिशु मंदिर के भैया-बहनों द्वारा देशभक्ति एवं छत्तीसगढ़ की संस्कृति से भरी सांस्कृतिक कार्यक्रमों



की मनमोहक प्रस्तुति वाद्ययंत्रों के साथ दी गई। जिसकी बड़ी संख्या में उपस्थिति जनमानस ने कार्यक्रम की सराहना करते हुए भरपूर आनंद उठाया तथा अतिथियों द्वारा कक्षा दशम में प्रथम एवं द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले भैया बहनों को मोमेंटों, श्रीफल एवं राशि एवं प्रमाण पत्र के साथ सम्मानित किया गया। इसके अलावा विद्यालय के विभिन्न गतिविधियों

अम्बागढ़ चौकी (दावा)। शासकीय प्राथमिक शाला सिरलगढ़, विकासखंड चौकी जिला मोहला मानपुर अ. चौकी में पदस्थ योगेंद्र कुमार देवांगन, प्रधानाध्यापक को नवाचारी गतिविधियां समूह भारत जो देश के सभी राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों से जुड़ा एकमात्र एवं सबसे बड़ा स्वचरित नवाचारी शिक्षक समूह है के द्वारा राष्ट्रीय नवाचारी शिक्षा रत्न सम्मान उनके नवाचारी गतिविधियों के लिए प्रदान किया गया। जिसका टैगलाइन है 'कक्षा शिक्षण हो रोचक नवाचारी, गुणवत्ता पूर्ण हो शिक्षा सरकारी' इस भव्य एवं शानदार कार्यक्रम का आयोजन जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान रायपुर में 28 जनवरी को आयोजित हुआ। जिसमें पूरे छत्तीसगढ़ राज्य से लगभग 150 शिक्षकों को मोमेंटों प्रमाण पत्र एवं पेन भेंटकर के उत्कृष्ट कार्य के लिए सम्मानित किया गया। इस सम्मान के अंतर्गत विकासखंड चौकी, जिला मोहला मानपुर, अंबागढ़ चौकी से योगेंद्र कुमार देवांगन प्रधान पाठक शासकीय प्राथमिक शाला सिरलगढ़, संकुल केंद्र बुटाकसा को उनके द्वारा

गुजरना पड़ा। इस गरिमामयी कार्यक्रम में अतिथि के रूप में राज्य परियोजना कार्यालय से सहायक संचालक डॉ.एम. सुधीर, जिला शिक्षा अधिकारी हिमांशु भारती, जिला रायपुर, डी.एम.सी. डी. एस. पटेल, जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान रायपुर से डॉ. एस. के. जैन, एल.एल.के. वर्मा एवं डॉ. नवनीता सिंह उपस्थित थे। योगेंद्र कुमार देवांगन प्रधान पाठक प्राथमिक शाला सिरलगढ़ के चयनित होने पर विकासखंड शिक्षा अधिकारी एस.के.धीवर, विकासखंड स्त्रोत समन्वयक संतोष पांडे, संकुल प्राचार्य जितेंद्र साव, संकुल समन्वयक लेख राम चालक डॉ.एस. नीलकंठ कोमरे, संतोषी भुआर्य, चन्द्रकुमार सिन्हा एसएमसी अध्यक्ष, सहित शाला प्रबंधन समिति सिरलगढ़ के अन्य सदस्यों ने बधाई एवं शुभकामनायें प्रेषित की हैं।

बांधाबाजार में रमेश खंडेलवाल ने किया ध्वजारोहण

बांधाबाजार (दावा)। ग्राम बांधाबाजार के हृदय स्थल में गणतंत्र दिवस पर वरिष्ठ कांग्रेस नेता व पूर्व उपसरपंच एवं राजगामी संघदा के पूर्व सदस्य रमेश खंडेलवाल ने मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होकर ध्वजारोहण किया। तत्पश्चात शाला से छात्र-छात्राओं की रैली नगर भ्रमण कर पंचायत भवन पहुंची। पंचायत भवन में विद्यार्थियों और गणमान्य नागरिकों की मौजूदगी में सरपंच प्रीति चौधन ने तिरंगा फहराया। उक्त कार्यक्रम के बाद बच्चों की रैली स्कूल पहुंची। स्कूल में आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में श्री खंडेलवाल ने एक संक्षिप्त

संबोधन में गणतंत्र दिवस की महत्ता पर प्रकाश डालते पुरस्कार वितरित किया। वहां आकर्षक सांस्कृतिक कार्यक्रम और देशभक्ति गीतों की शानदार बच्चों ने प्रस्तुति दी। कार्यक्रम की अध्यक्षता पूर्व सरपंच रामचंद्र नेताम ने की। विशिष्ट अतिथि के तौर पर बांधाबाजार पंचायत की सरपंच प्रीति चौधन और गौरव शर्मा शामिल थे। इस दौरान पंच हृदय सेवता, ग्राम नागरिक हरिचरणदास केशव, पंच संदीप मेश्राम, शांतिबाई, बल्लूराम देवांगन, मुरारिलाल, राजेंद्र शर्मा, रंजन साहू और ग्राम के गणमान्य नागरिक, शाला प्राचार्य, शिक्षकगण एवं छात्र-छात्राएं शामिल थे।

श्रीमद् भागवत ज्ञान यज्ञ सप्ताह का भव्य आयोजन

धुमका (दावा)। समीपस्थ ग्राम बरवसपुर में चंद्रलाल वर्मा एवं समस्त वर्मा परिवार के संयोजन में श्री मद् भागवत ज्ञान यज्ञ सप्ताह का आयोजन 3 फरवरी से 11 फरवरी तक किया जा रहा है। व्यासपीठ से पं. गनपत दुबे महाराज भागवत कथाओं का अमृतमय रसपान कराएंगे। प्रथमदिन भव्य कलशयात्रा के साथ गोकर्ण कथा से यज्ञ प्रारंभ होगा। प्रथम दिन परीक्षित कथा, भागवत की रचना से लेकर हिरण्यक वध तक कथा होगी। इसी प्रकार कपिल उपाख्यान, सती प्रसंग, ध्रुव कथा एवं पूरुजंन का आध्यात्मिक कथा होगी। अजामिल हृदलाद, जगेंद्र मोक्ष, समुद्र मंथन, बलि का समर्पण, रामकथा, कृष्णजन्म इत्यादि कथाओं की आध्यात्मिक एवं सामयिक व्याख्या की जाएगी। कृष्ण की बाल लीलाओं से लेकर उनके विवाह की कथा होगी। सुदामा चरित्र, कृष्णगीता, परीक्षित मोक्ष, गीतापाठ के साथ पूर्णाहुति का कार्यक्रम सम्पन्न होगा। वर्मा परिवार ने रसिक भक्तजनों से विनम्रतापूर्वक उपस्थित होने की प्रार्थना की है। यज्ञ की तैयारियां जैशोर से ग्रामीणों की सहायता से की जा रही है। उक्त जानकारी सरपंच प्रतिनिधि चंद्रेश वर्मा ने दी।



व्यसपीठ से पं. गनपत दुबे महाराज भागवत कथाओं का अमृतमय रसपान कराएंगे।

नक्सल पीड़ित पुनर्वास योजना का सम्पूर्ण लाभ दिलाने मुख्यमंत्री को दिया गया ज्ञापन

डोंगरगढ़ (दावा)। नक्सल पीड़ित परिवार के सदस्यों ने अपनी विभिन्न मांगों को लेकर मुख्यमंत्री विष्णु देव साय से सौजन्य मुलाकात कर ज्ञापन साँपा है, ज्ञापन में कहा गया है कि, हम लोग राजनांदगांव और मोहला-मानपुर जिला के निवासी हैं, हमारे परिवार में किसी के भाई, किसी के पिता व किसी के पति का नक्सलियों द्वारा हत्या कर दिया गया है व हम परिवार वालों को गृहग्राम छोड़ देने का धमकी दिया गया है।

ज्ञापन के माध्यम से बताया गया कि, नक्सली द्वारा धमकी मिलने के बाद से हम परिवार सहित गृहग्राम छोड़कर अन्य जगह रहकर जीवन यापन कर रहे हैं। छत्तीसगढ़ शासन द्वारा नक्सलवाद से पीड़ित परिवारों के लिए नक्सल पीड़ित पुनर्वास योजना बनाई गई है, योजनागत नक्सल पीड़ित परिवारों को शासकीय नौकरी, आर्थिक सहायता राशि, मकान, बस पास, राशनकार्ड, छात्रवृत्ति, स्वरोजगार हेतु दुकान ऋण व विभिन्न विभागों द्वारा संचालित योजना में लाभ देने का प्रावधान रखा गया है। पीड़ित परिवार धीरे-धीरे साहू के नेतृत्व में मुख्यमंत्री निवास पहुंचे थे।

नक्सल पीड़ित परिवारों की प्रमुख मांगें

पीड़ित परिवार की प्रमुख मांगों में बेसहारा हो गए परिवार को मकान की आवश्यकता है। पीड़ित परिवारों ने ज्ञापन के माध्यम से बताया कि जिला कलेक्टर कार्यालय में दिनांक 25 जनवरी 2021

कल्लूजारी (दावा)। आज के युवा कल के समाज प्रमुख बनेंगे इसलिए युवा वर्ग को समाज के रचनात्मक कार्यों में अग्रणी भूमिका निभाना चाहिए उक्त विचार आदिवासी कोयतुर गोंड समाज के युवक-युवतियों की बैठक में समाज प्रमुख दिनेश कोरेटी दिले ने व्यक्त किया। गत दिनों ग्राम बूचाटोला के गोंडपारा में स्थित रानी दुर्गावती गोंडवाना भवन प्रांगण में कोयतुर गोंड समाज क्लब इकाई छुरिया-डोंगरगढ़ के अध्यक्ष दिनेश कोरेटी दिले के प्रमुख उपस्थिति एवं युवा प्रभाग के अध्यक्ष तोमन आचले के अध्यक्षता में छुरिया-डोंगरगढ़ क्लब के कोयतुर गोंड समाज के युवक-युवतियों की ब्लाक स्तरीय आवश्यक सामाजिक बैठक सम्पन्न हुआ।

कार्यक्रम का शुभारंभ रानी दुर्गावती के प्रतिमा पर माल्यार्पण कर सेवा अर्जी के साथ



पीड़ित परिवार पहुंचे मुख्यमंत्री दरबार

को जिला स्तरीय पुनर्वास समिति का मीटिंग रखा गया था। मीटिंग में नक्सल पीड़ित परिवारों को 900 वर्गफुट जमीन प्रति परिवार को आबंटन करने का निर्णय लिया गया है, लेकिन आज तक जमीन आवंटन नहीं किया गया है। मकान हेतु जमीन व प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत राशि दिलाने की कृपा करें।

आर्थिक सहायता राशि- दूसरी प्रमुख मांगों में आर्थिक सहायता की मांग शासन से की गई है। जिस परिवार को केंद्र शासन की आर्थिक सहायता राशि दिया गया है। उस परिवार को राज्य शासन की

आर्थिक सहायता राशि नहीं दिया गया है और जिस परिवार को राज्य शासन की आर्थिक सहायता राशि दिया गया है उस परिवार को केंद्र शासन की आर्थिक सहायता राशि नहीं दिया गया है। झीरम घाटी नक्सली घटना में मारे गये उनके परिवारों को केंद्र व राज्य शासन की आर्थिक सहायता राशि दिया गया है उसी तरह हम परिवारों को केंद्र व राज्य शासन की आर्थिक सहायता राशि दिलाने की कृपा करें।

शासकीय नौकरी- तीसरी प्रमुख मांगों में परिवार के सदस्यों को जीविकोपार्जन के लिए शासकीय

नौकरी की मांग की गई है। पीड़ित परिवार द्वारा ज्ञापन में बताया गया है कि, कुछ पीड़ित परिवारों को कलेक्टर दर पर नौकरी दिया गया है व कुछ पीड़ित परिवारों को शासकीय नौकरी दिया गया है। सभी पीड़ित परिवारों को शासकीय नौकरी व कलेक्टर दर नौकरी से शासकीय नौकरी की मध्य की राशि दिलाने की कृपा करें। झीरम घाटी नक्सली घटना में मारे गये उनके परिवारों को शासकीय नौकरी दिया गया है उसी तरह हम परिवारों को शासकीय नौकरी दिलाने की कृपा करें।

शिक्षा व छात्रवृत्ति : चौथी प्रमुख मांगों में शिक्षा व छात्रवृत्ति की मांग शासन से की गई है। ज्ञापन में बताया गया है कि, पीड़ित परिवार के दो बच्चों को निःशुल्क शिक्षा व छात्रवृत्ति देने का प्रावधान है हम परिवार के बच्चों को केंद्रीय विद्यालय में प्रवेश दिलाया जाए व राष्ट्रीय सांप्रदायिक सदभाव प्रतिष्ठान संस्था भारत सरकार द्वारा सभी बच्चों को छात्रवृत्ति दिलाने की कृपा करें।

शहीद प्रमाण पत्र- पांचवी प्रमुख मांगों में शहीद हुए परिवार के सदस्यों को शहीद का प्रमाण पत्र प्रदान करने की मांग की गई है ज्ञापन में बताया गया है कि, छत्तीसगढ़ शासन द्वारा दिनांक 18 मई 2023 को राज्य में नक्सली हिंसा में शहीद हुए सभी भाई बहनों को स्मृति में 25 मई को प्रतिवर्ष झीरम श्रद्धांजलि दिवस मानने का निर्णय लिया गया है शहीद के परिवारों को शहीद प्रमाण पत्र दिलाने की कृपा करें।

श्री राम कथा सुन भावुक हुए भक्तगण श्रोता



डोंगरगढ़ (दावा)। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस व छत्तीसगढ़ राज्य लोधी समाज के प्रदेश कोषाध्यक्ष विष्णु लोधी के पंतुक ग्राम पुराना में स्व. रोपेन्द्र लोधी की स्मृति में आयोजित श्री रामकथा एवं शिवरूद्र अभिषेक के पांचवें दिन कथा मर्मज्ञ कनिष्ठ जगत गुरु देव स्वामी आत्मानंद सरस्वती महाराज ने श्री राम कथा में सीता स्वयंवर की कथा सुनाई भक्तजन श्रोता भगवान श्री राम की भक्ति में डूब गए। उन्होंने भक्तजन श्रोताओं को राम के आदर्श अपनाने को प्रेरित किया। कहा विश्व स्तर पर व्याप्त भ्रष्टाचार, अत्याचार आदि दानव रूप विचारों को समाप्त करने की आवश्यकता है। जिसके लिए उन्होंने भगवान के प्रति आस्था रखने व उच्च आदर्शों को अपनाने पर जोर दिया। वहीं श्री राम कथा सुन भक्तिभाव में लीन श्रोतागण भावुक हो गए। श्री राम कथा के आयोजक लोधी ट्रेवल्स के सुप्रिभो सीपर राम लोधी, मुख्य यजमान ईश्वर लोधी, अधिवक्ता कमल लोधी, नारद लोधी, विष्णु लोधी, अधिवक्ता दिव्यपाल लोधी, इन्जीनियर मेघराज लोधी, इन्जीनियर नयन लोधी, भार्गव लोधी, चाणक्य, कोमल, सोनू, थानू, अशोक, राम कुमार आदि समस्त लोधी परिवार सेवा में लगे रहे।

युवा वर्ग रचनात्मक कार्यों में अग्रणी भूमिका निभाये-कोरेटी

हुआ पश्चात समाज प्रमुखों का स्वागत किया गया। युवक-युवतियों को संबोधित करते हुए समाज प्रमुख दिनेश कोरेटी दिले ने कहा कि कोयतुर गोंड समाज एवं कोयतुर गोंड समाज की संस्कृति अत्यंत ही संरक्षण काल की दौर से गुजर रही है ऐसे स्थिति में समाज के युवक-युवतियों की जिम्मेदारी अधिक बढ़ गयी है। आज के युवा कल के समाज प्रमुख बनेंगे इसलिए युवा वर्ग को समाज के रचनात्मक कार्यों में अग्रणी भूमिका निभाना होगा।

आदिवासी कोयतुर गोंड समाज की अपनी स्वयं की अलग व विशिष्ट अति प्राचीन एवं गौरवशाली मूल पूजा पद्धति, कला- संस्कृति,



बूचाटोला में कोयतुर गोंड समाज के युवक-युवतियों की बैठक सम्पन्न

बोली-भाषा, परम्परा, पोशाक, रीति-रिवाज एवं रिश्ता-नाता है जो कि धीरे-धीरे खत्म होने के कार पर पहुंच गया है। अगर समय रहते संरक्षण के दिशा में ठोस कार्ययोजना बनाकर काम नहीं किया गया तो भविष्य में हमारी संस्कृति पूरी तरह से विलुप्त हो जायेगी जिससे हमारी विशिष्ट पहचान हमेशा-हमेशा के लिए खत्म हो जायेगा। अपनी संस्कृति को बचाने के दिशा में काम करने के लिए ही आगामी 17 एवं 18 फरवरी शनिवार एवं रविवार को ग्राम जोब (मरकाकसा) में दो दिवसीय कोयतुर गोंडवाना युवा महोत्सव सह सामाजिक, शैक्षणिक एवं संवैधानिक कार्यशाला का भव्य आयोजन

किया गया है। जिसके सफल आयोजन में समस्त युवक-युवतियों को खास एवं प्रमुख भूमिका निभाना होगा। अध्यक्ष की आसंटी से तोमन आचले ने कहा कि हमारे हम युवाओं के लिए हमारे समाज प्रमुख गण बहुत ही आदरणीय, अनुभवी एवं विद्वानजन हैं तथा हम युवाओं को समाज प्रमुखगण जो भी मार्गदर्शन देते हैं उन्हें हमें शिरोधार्य कर अक्षरशः पालन करना होगा। हमारे अनुभवी समाज प्रमुखगण हमारे लिए एक धरोहर हैं जिसे संजोकर रखना हम युवा पीढ़ी की जिम्मेदारी है। हमें अपने समाज प्रमुखों का हमेशा आदर एवं सम्मान करना चाहिए तथा उनके पदचिह्नों पर चलने का हर्सभवं प्रयास करना चाहिए। इस अवसर पर उपस्थित समस्त युवक-युवतियों को आगामी युवा महोत्सव के सफल आयोजन के लिए महत्वपूर्ण जिम्मेदारी सौंपी गयी।

साहू समाज अधिकारी-कर्मचारी प्रकोष्ठ का पारिवारिक मिलन समारोह संपन्न



डोंगरगांव (दावा)। संस्कारधानी राजनांदगांव जिले के साहू सदन में अधिकारी कर्मचारी प्रकोष्ठ जिला साहू संघ राजनांदगांव द्वारा नववर्ष मिलन व सम्मान समारोह का आयोजन किया गया।

मुख्य अतिथि छत्तीसगढ़ प्रदेश साहू संघ के अध्यक्ष टहलसिंह साहू के द्वारा साहू समाज की अधिष्ठात्री देवी मां कर्मा की पूजा अर्चना व

ध्वजारोहण के साथ कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया है, कार्यक्रम की अध्यक्षता जिला साहू संघ राजनांदगांव के अध्यक्ष भागवत साहू ने की। प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि अधिकारी कर्मचारी प्रकोष्ठ के द्वारा निःशुल्क कोचिंग क्लास, स्वच्छता अभियान, पर्यावरण संरक्षण, रक्तदान शिविर, शिक्षा एवं विभिन्न खेल गतिविधियों में कराटे, फिजिकल प्रशिक्षण, वृक्षारोपण, नवोदय/सैनिक स्कूल माँक टेस्ट, महिला सुपरवाइजर, महिला एवं बाल विकास पर्यवेक्षक परीक्षा में सेवती साहू, जमुना साहू, भारती साहू एवम् संतोषी राजपूत का

जिला स्तरीय बालक्रीड़ा में डोंगरगढ़ का उम्दा प्रदर्शन



डोंगरगढ़ (दावा)। जिला स्तरीय शालेय बाल क्रीड़ा प्रतियोगिता ग्राम-बडगाँव चारभाँटा (डोंगरगाँव) में दिनांक 23 एवं 24 जनवरी को सम्पन्न हुआ। जिसमें राजनांदगांव, छुरिया, डोंगरगाँव एवं डोंगरगढ़ की 4 टीमें शामिल हुई।

श्रीमती वीरेंद्र कोर गरचा विकासखंड शिक्षाधिकारी एवं एबीओ शिवकुमार वर्मा, क्रीड़ा प्रभारी राजकुमार नंदेश्वर एवं देवेन्द्र अम्बादे के कुशल मार्गदर्शन में मनोज कुमार वर्मा जनरल मैनेजर के नेतृत्व में डोंगरगढ़ के टीम ने बड़-चढ़कर

खेल का जोहर दिखाया। डोंगरगढ़ विकासखंड के बच्चों ने पूरे उत्साह के साथ उत्कृष्ट खेल का प्रदर्शन किया। सामूहिक खेल में भी कबड्डी माध्यमिक बालक/बालिका प्रथम और प्राथमिक बालक कबड्डी प्रथम एवं व्यक्तिगत खेलों में भी 5 बच्चों ने प्रथम 4 बच्चों ने द्वितीय स्थान हासिल किए। हमारे डोंगरगढ़ के शिक्षकों जिनकी ड्यूटी जिला खेल में लगी थी सबका सहयोग अतुलनीय था। सबने बच्चों के उत्साहवर्धन में कोई कसर नहीं छोड़ी। सबके प्रयास से हमने अच्छा प्रदर्शन किया। क्रीड़ा प्रभारी सहित शिक्षकों ने सभी बच्चों को बधाई दिए।

महाविद्यालय में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता का आगाज



डोंगरगढ़ (दावा)। शासकीय नेहरू स्नातकोत्तर महाविद्यालय डोंगरगढ़ में पाचार्य डॉ. ई.व्ही. रेवती के निर्देशन में क्रीड़ा विभाग द्वारा वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन 29 जनवरी से 31 जनवरी तक किया जा रहा है।

प्रतियोगिता के उद्घाटन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में महाविद्यालय की प्राचार्य

डॉ. ई.व्ही. रेवती एवं अध्यक्षता वरिष्ठ सहा प्राध्यापक डॉ. प्रदीप कुमार जाम्बुलकर एवं महाविद्यालय के समस्त अधिकारियों-कर्मचारियों की उपस्थिति में किया गया। प्रतियोगिता दो सत्रों में आयोजित की गई जिसमें प्रथम सत्र में प्रातः 11 बजे से दोपहर 1 बजे तक छात्रों हेतु कैरम सिंगल एवं डबल व छात्राओं हेतु सुरीली कुर्सी, रूमाल पेंटिंग, रंगोली फ्री हैंड तथा कैरम प्रतियोगिता आयोजित की गई। इसी प्रकार द्वितीय सत्र दोप. 2 बजे से 4 बजे तक छात्र-छात्राओं हेतु शतरंज एवं

छात्राओं हेतु मेहेंदी रचाओ, गिफ्ट पेकिंग, लिफाफा सजाओ प्रतियोगिता आयोजित की गई। उक्त सभी प्रतियोगिताओं में छात्र-छात्राओं ने बड़-चढ़कर भाग लिया। प्रतियोगिता में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को पुष्पगुच्छ भेंटकर सम्मानित भी किया गया। इस अवसर पर महाविद्यालय के समस्त अधिकारी-कर्मचारी एवं छात्र-छात्राएं बड़ी संख्या में उपस्थित रहे। उकाशय की जानकारी क्रीड़ा अधिकारी डॉ. मुञ्जालाल नदेश्वर ने दी।

शेष प्रथम पृष्ठ का

सुकमा-बीजापुर जिले की सीमा ... टेकुलुगुडेम नक्सलियों के सबसे खतरनाक बटालियन नंबर एक का प्रभाव वाला क्षेत्र है, जिसका कमांडर कुख्यात नक्सली हिडमा है। टेकुलुगुडेम से चार किमी दूरी पर स्थित पूर्वोत्तरी हिडमा का गृहग्राम है। सुरक्षा बल पिछले एक माह से इस क्षेत्र में सघन अभियान चला रही है। दो दिन पहले डीजीपी अशोक जुनेजा भी बस्तर पहुंचे थे, जिसके बाद नक्सलरोधी अभियान को तेज करने की नीति के तहत अभियान को तेज किया गया है।

जवानों का बलिदान व्यर्थ नहीं जाने देंगे- आईजी- बस्तर रेंज के पुलिस महानिरीक्षक सुंदरराज पी ने कहा कि जवानों का बलिदान व्यर्थ नहीं जाने देंगे। वर्ष 2021 में टेकुलुगुडेम में जब सुरक्षा बल पहुंचा तो मुठभेड़ में भारी क्षति हुई थी। इसके बाद भी जनहित में नक्सल समस्या को समाप्त करने टेकुलुगुडेम में पुनः मजबूती से कैप स्थापित करने का काम सुरक्षा बल ने किया है। टेकुलुगुडेम में स्थापित कैप से क्षेत्र की शांति, सुरक्षा एवं विकास के लिए समर्पित होकर अभियान चलाया जाएगा।

छत्तीसगढ़ में अब चार फरवरी... धान खरीदी के साथ-साथ कस्टम मिलिंग भी समानांतर रूप से जारी है। मिलर्स द्वारा खरीदी केंद्रों से धान का उठाव लगातार किया जा रहा है। अब तक 101 लाख 85 हजार 181 टन धान के उठाव के लिए डीओ जारी किया गया है, जिसके विरुद्ध मिलर्स द्वारा 91 लाख 13 हजार टन धान का उठाव

किया जा चुका है। धान खरीदी एक महीना आगे बढ़ाने की मांग- प्रदेश कांग्रेस कमेटी ने धान खरीदी की तारीख एक महीना आगे बढ़ाए जाने की मांग की है। कांग्रेस प्रवक्ता सुरेंद्र वर्मा ने कहा कि अभी तक प्रदेश के पांच लाख से अधिक किसान ने अपना धान नहीं बेचा है। ऐसे में धान खरीदी की समय सीमा बढ़ानी चाहिए। प्रति एकड़ 21 क्विंटल धान खरीदी के मुताबिक यह लक्ष्य बढ़कर 150 लाख टन हो जाएगा। इस लक्ष्य को प्राप्त करने कम से कम एक महीने धान खरीदी और बढ़ानी चाहिए। मौसम की खराबी का बहाना बनाकर अनेकों संग्रहण केंद्रों में तौलाई रोक दी गई है। टोकन जारी करने में लेटलैतीफी है। तौलाई की धीमी रफ्तार व बारदानों की कमी के चलते किसान अपना धान नहीं बेच पाए हैं।

10 फरवरी को होगी नीतीश कुमार आग वे स्वतः अध्यक्ष पद का त्याग नहीं करते हैं तो इसके लिए भी मतदान होगा। सत्र के पहले ही दिन आर्थिक सर्वेक्षण भी पेश किया जाएगा। 10 फरवरी से प्रारंभ सत्र का समापन एक मार्च को होगा। 12 फरवरी को ही बजट पेश होगा और उसी दिन राज्यपाल के अभिभाषण पर पेश धन्यवाद के प्रस्ताव पर सरकार का उत्तर भी होगा। सीएम साय ने किया बीजेपी के... हो या कुछ और कार्यक्रम तो पता नहीं चलता था कि वो किस कोने में बैठे हैं, लेकिन

आज हमारे प्रधानमंत्री मोदी विश्व में जाते हैं तो रूस और अमेरिका जैसे देश के राष्ट्रपति देखते रहते हैं कि पीएम नरेंद्र मोदी किधर हैं। कई देश के प्रधानमंत्री और राष्ट्रपति उनके पैर छू रहे हैं। आज विश्व में मोदी का सम्मान हो रहा है, तो यह 140 करोड़ भारतीयों का सम्मान है। यह भारत के लिए स्वर्णिम युग है। बीजेपी का ध्येय वाक्य %सब का साथ, सबका विकास% को साथ में लेकर चलना है।

समीक्षा आदेश अलमारी में रखने... आदेशों के संबंध में विचार-विमर्श की जानकारी प्रकाशित करने के लिए है। इस पर शीफ कोर्ट ने एएसजी से कहा कि विचार-विमर्श के बारे में भूल जाइये। आप आदेश प्रकाशित करें। क्या आप यह बयान दे रहे हैं कि समीक्षा आदेश प्रकाशित किए जाएंगे? इस पर एएसजी ने कहा कि उन्हें इस मामले में निर्देश प्राप्त करने की आवश्यकता है। पीठ ने सुनवाई के दौरान कहा कि समिति के विचार-विमर्श को प्रकाशित करना आवश्यक नहीं है, लेकिन पारित समीक्षा आदेशों को प्रकाशित करना जरूरी है। अदालत ने कहा था कि चंडीगढ़ पुलिस पार्षदों की सुरक्षा सुनिश्चित करेगी। पुलिस को यह सुनिश्चित करने के लिए भी कहा गया था कि चुनाव प्रक्रिया के दौरान या उसके बाद नगर निकाय परिसर में या उसके आसपास कोई हंगामा या अग्रिय घटना न हो।

विकासखंड स्तरीय अंगना म शिक्षा एक दिवसीय कार्यशाला

खैरागढ़ (दावा)। कार्यालय कलेक्टर एवं जिला मिशन संबंधित समग्र शिक्षा राजनांदगांव एवं विकासखंड स्तरीय समन्वय के निर्देशानुसार 12 जनवरी को विकासखंड कार्यालय खैरागढ़ में विकासखंड स्तरीय अंगना म शिक्षा 0.4 का एकदिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम संपन्न हुआ।

इस कार्यक्रम की शुरुआत मां सरस्वती एवं छत्तीसगढ़ महतारी के तैल चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलन एवं पूजा अर्चना के साथ हुआ। आज का प्रशिक्षण कार्यक्रम विकासखंड स्तर शिक्षा अधिकारी खैरागढ़ विकासखंड स्त्रोत समन्वयक सुजीत चौहान एवं डाइट खैरागढ़ के अकादमिक सदस्य डॉ. मोनिका सिंह, अंगना म शिक्षा के जिले के प्रभारी जयदेव यादव सर एवं एफ एलएन के जिला स्तरीय प्रभारी ज्योति प्रसाद प्रथम की टीम से रेखाचाल



कोशिक डीआरजी के रूप में भुनेश्वरी लहरे एवं राखी जोगी की विशेष उपस्थिति में संपन्न हुआ। भुनेश्वरी लहरे अंगना म शिक्षा कार्यक्रम के उद्देश्यों को बतलाया गया तथा जनवरी माह के गतिविधि को आ ओ वर्णों से शब्द बनाए तथा आ ओ बंडल बनाए जैसी गतिविधि को संपन्न कराया गया तथा मास्टर ट्रेजर राखी योगी के द्वारा फरवरी माह से संबंधित गतिविधि कराई गई। इस गतिविधि में प्रशिक्षण प्रशिक्षण में उपस्थित सभी के शिक्षकों को कुर्सी दौड़ के साथ बाते करना। जिसमें विजेता टीम को पुरस्कृत

किया गया। इसके पश्चात शिक्षकों को गोटा खेल कर गिनती सीखने के लिए प्रेरित किया गया। शिक्षा के सभी पहलू पर प्रकाश डालते हुए बहुत ही बेहतरीन ढंग से प्रशिक्षण दिया गया प्रशिक्षण के 4.0 के अंतर्गत माह जनवरी फरवरी एवं मार्च के भाषाएं एवं गणित गतिविधि माह अप्रैल के 25 तारीख को पढ़ाई तिहार के रूप में अंगना म शिक्षा के अंतर्गत बाल मेला, सपोर्ट कार्ड, वर्णमाला, अक्षर कार्ड गिनती, सरल शब्द, पढ़ना तथा नौ कांडाटर बनाकर माता को उनके बच्चों के लिए अपने घरेलू कार्य में व्यस्त रहते हुए बच्चों

के मानसिक तार्किक एवं उनके स्तर की जांच कर 25 अप्रैल के लिए प्रेरित किया गया। शिक्षा के सभी पहलू पर प्रकाश डालते हुए बहुत ही बेहतरीन ढंग से प्रशिक्षण दिया गया प्रशिक्षण के 4.0 के अंतर्गत माह जनवरी फरवरी एवं मार्च के भाषाएं एवं गणित गतिविधि माह अप्रैल के 25 तारीख को पढ़ाई तिहार के रूप में अंगना म शिक्षा के अंतर्गत बाल मेला, सपोर्ट कार्ड, वर्णमाला, अक्षर कार्ड गिनती, सरल शब्द, पढ़ना तथा नौ कांडाटर बनाकर माता को उनके बच्चों के लिए अपने घरेलू कार्य में व्यस्त रहते हुए बच्चों

शहीद वीर रामाधीन गोंड शहादत दिवस जिला गोंड सदन में मनाया गया

राजनांदगांव (दावा)। आज जिला आदिवासी गोंड महासभा एवं अखिल भारतीय आदिवासी विकास परिषद जिला राजनांदगांव के तत्वाधान में शहीदवीर रामाधीन गोंड शहादत दिवस का कार्यक्रम जिला गोंड सदन रामकृष्ण नगर में मनाया गया।

कार्यक्रम में मुख्य अतिथि दयाल दास बघेल सर्वप्रथम मुख्य द्वितीय एवं अन्य अतिथियों द्वारा गोडवाना के इष्टदेव, बुद्धदेव एवं शहीदवीर रामाधीन गोंड की पूजा अर्चना किया गया। उन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि आदिवासी समाज एक महान समाज है, जो



राष्ट्रीय स्तर में बहुत महान कार्य एवं समाज सेवा के रूप कार्य किए है। उन्होंने समाज के जिला अध्यक्ष नीलकंठ गड़े के अनुरोध पर शहीद रामाधीन गोंड का प्रतिमा निर्माण हेतु 10 लाख रुपये की घोषणा किए। जिसका समाज के हर्षध्वनि से स्वागत करते हुए रामाधीन गोंड

अमर रहे, की नारा लगाए। इस अवसर पर मधुसूदन यादव पूर्व सांसद, कोमल सिंह राजपूत उपाध्यक्ष किसान मोर्चा एमडी ठाकुर प्रहलाद रजक ने भी आने विचार रखे। आदिवासी समाज ने अतिथियों को स्मृति चिन्ह देकर सम्मान किए,

इस अवसर पर प्रमुख रूप से सीताराम ठाकुर, राजकुमार ठाकुर, दिलेश्वर कतलम, रामसिंग डडके, रामानंद डडके खिलान, नेताम, कन्हैया टेकाम, श्रीमती, पुष्पा डडके, श्रीमती कुवारिया बाई, रमेश मंडवी, दौलत सोरी, सुरेन्द्र मंडवी, लीलाराम मंडवी, वासुदेव पुनम सिंग तारम, बिसौह, परमानंद नेताम, जिनेन्द्र पडौटी, श्रीमती अहिल्या बाई, रामगोपाल नेताम, बालमुकुंद कुंजाम देश कुमार, संत पडौटी, सहित समाज के असेंख्या लोग थे। दलेश्वर कतलम कार्यक्रम का संचालन पी.एल. नेताम व आभार प्रदर्शन ने किया।

तीन दिवसीय रेल्वे विभागीय क्रिकेट प्रतियोगिता संपन्न

डोंगरगढ़ (दावा)। दक्षिण पूर्व मध्य रेल्वे इस्टीट्यूट शाखा डोंगरगढ़ के द्वारा गणतंत्र दिवस के शुभ अवसर पर आयोजित तीन दिवसीय रेल्वे विभागीय क्रिकेट प्रतियोगिता का आयोजन आयोजित किया गया। जिसमें रेलवे के सभी विभाग के कर्मचारीयों द्वारा बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया। इस प्रतियोगिता में कुल 10 विभाग की टीमों ने हिस्सा लिया।

रेल्वे इस्टीट्यूट डोंगरगढ़ में प्रातः ध्वजारोहण किया गया उसके पश्चात रेल्वे प्राउड में तीसरे



इलेक्ट्रिक (जनरल) की टीम विजय प्राप्त कर 2024 के कप पर कब्जा किया

स्थान के लिए ऑपरेटिंग टीम प्राप्त किया। फायनल मैच विरुद्ध रनिंग इलेवन के मध्य इंडीनियरिंग विरुद्ध इलेक्ट्रिक (जनरल) के मध्य खेला गया। जिसमें रनिंग इलेवन की टीम ने जीत कर तीसरा स्थान

डोंगरगढ़ की टीम विजय प्राप्त कर 2024 के कप पर कब्जा किया। रनर अप इंडीनियरिंग की टीम रही। इसका समापन समारोह में मुख्य अतिथि अमित जैन (मंडल अध्यक्ष भा.ज.पा.) साथ ही डी. एकेश राव, राकेश अग्रवाल रहे। रेल्वे विभाग की ओर अन्य पिछड़ा वर्ग के सचिव ए.के. सिंग, श्रमिक यूनियन के सचिव बी.के.तिवारी इलेक्ट्रिक (जनरल)/टीआरडी से चंद्रभान सिंह, इलेक्ट्रिक (जनरल) से पुनेत राम गनबेर एवं रेल्वे इस्टीट्यूट के सभी सदस्य इसमें उपस्थित रहे। न्यु फ्रेन्ड्स क्लब के सचिव एस सत्यम स्वामी भी उपस्थित रहे।

खुज्जी विधायक भोलाराम साहू ने अम्बागढ़ चौकी में फहराया तिरंगा



अम्बागढ़ चौकी (दावा)। खुज्जी विधायक भोलाराम साहू चौकी में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी गणतंत्र दिवस पर विभिन्न जगहों पर ध्वजारोहण किया। राजीव गांधी चौक, गांधी चौक, अंबेडकर चौक, नवनिर्मित लाल किला का उद्घाटन, भारत माता चौक और मुख्य कार्यक्रम स्टावी आत्मानंद अंग्रेजी स्कूल अम्बागढ़ चौकी तिरंगा फहराया। खुज्जी विधायक भोला राम साहू ने राष्ट्रपिता महात्मा गांधी,

भारत माता, छत्तीसगढ़ महतारी की पूजा अर्चना किया और झंडाबंदन किया। श्री साहू ने प्रदेश अध्यक्ष दीपक बैज के संदेश को अपने उद्बोधन में सुनाया और पूरे क्षेत्रवासियों को गणतंत्र दिवस की बहुत बहुत हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं दिए और छात्र-छात्राओं की उज्ज्वल भविष्य की कामना की गई। इस अवसर पर क्षेत्रवासी बड़ी संख्या में मौजूद रहे।

बरबसपुर में श्रीमद् भागवत ज्ञान यज्ञ सप्ताह 3 फरवरी से

घुमका (दावा)। 30 जनवरी घुमका समीपस्थ ग्राम बरबसपुर में चंद्रलाल वर्मा एवं समस्त वर्मा परिवार के संयोजन में श्रीमद् भागवत ज्ञान यज्ञ सप्ताह का आयोजन 3 फरवरी 2024 से 11 फरवरी 2024 तक किया जा रहा है। व्यासपीठ से पं. गनपत दुबे जी महाराज भागवत कथाओं का अमृतमय रसपान कराएंगे। प्रथमदिन भव्य कलशयज्ञ के साथ गोकर्ण कथा से यज्ञ प्रारम्भ होगा। प्रथम दिन परीक्षित कथा, भागवत की रचना से लेकर हिरण्यक वध तक कथा होगी। इसी प्रकार कपिल उपाख्यान, सती प्रसंग, ध्रुव कथा एवं पुराण की आध्यात्मिक कथा होगी। अजामिल प्रह्लाद, जेन्द्र मोक्ष, समुद्र मंथन, बलि का समर्पण, रामकथा, कृष्णजन्म इत्यादि कथाओं की आध्यात्मिक एवं सामयिक व्याख्या की जाएगी।

खुज्जी अंचल में अवैध ईट भट्टों का संचालन अनेक विभाग सवालियों के घेरे में विद्युत, राजस्व, वन, खनिज सहित पंचायत विभाग की भूमिका संदेह में बेंद्रकड़ा, रतनभाट, बड़गांव चारभाटा, बड़भूम, गुण्डरदेही, नादिया इत्यादि गांव में वृहद पैमाने में अवैध ईटों का निर्माण किया जा रहा है।

खुज्जी (दावा)। खुज्जी अंचल में अवैध ईट भट्टों का संचालन-अनेक विभाग सवालियों के घेरे में विद्युत, राजस्व, वन, खनिज सहित पंचायत विभाग की भूमिका संदेह में बेंद्रकड़ा, रतनभाट, बड़गांव चारभाटा, बड़भूम, गुण्डरदेही, नादिया इत्यादि गांव में वृहद पैमाने में अवैध ईटों का निर्माण किया जा रहा है।

खुज्जी अंचल के ग्रामीण इलाकों में प्रशासनिक सुस्ती के चलते बड़ी संख्या में ईट भट्टे संचालित किए जा रहे हैं। इन ईट भट्टों में जहां बड़ी मात्रा में पेट्रोल की कटाई कर लकड़ी का उपयोग किया जा रहा है, वहीं ईट निर्माण के लिए मिट्टी की खुदाई जहाँ तहाँ किया जा रहा है। जहाँ अनेक ग्रामों में पानी की किल्लत सामने आती है, वहीं इन ईट भट्टों में किसानों के नाम से किये गए बोर से बकायदा पानी की सप्लाई की जा रही है जबकि इन ईट भट्टों में विद्युत सप्लाई के लिए बेतरतیب ढंग से असुरक्षित वायरिंग किया गया है और यह सप्लाई भी किसानों को खेती के लिए दिया गया है। बेंद्रकड़ा के शिवनाथ नदी के तट पर कई सालों से नियम कानून को ताक में रखकर



बड़े पैमाने पर ईटों का निर्माण किया जा रहा है संबंधित अमले को जानकारी होने अनेक बोर किसानों कार्य के लिए किये संदेह के दायरे में आता है। ऐसा ही एक मामला ग्राम पंचायत रतनभाट का है, जहाँ बड़ी संख्या में अवैध ईट भट्टे संचालित की जा रही है। सबसे बड़ी बात यह है कि कई वर्षों से संचालित इन ईट भट्टों की जानकारी ग्राम पंचायत के पास भी नहीं है। बता दें कि ग्राम रतनभाट में प्रतिवर्ष पानी की किल्लत

होती है और पूरा गांव मात्र एक बोर से पानी लेता है किन्तु समीप के खेतों में अनेक बोर किसानों कार्य के लिए किये गए हैं किन्तु इनका पानी इन भट्टों में काम आता है। विद्युत विभाग द्वारा किसानों के उपयोग के लिए कनेक्शन तो दे दिया गया है किन्तु इस बिजली को किसान बेचकर अपनी जेब भर रहे हैं। मौके पर भट्टा संचालकों से चर्चा के दौरान पता चला कि वे ईट भट्टा संचालन के लिए प्रत्येक

ईट भट्टे के लिए कुछ ग्रामीणों को सालाना एक बड़ी राशि पहुँचाते हैं जबकि पंचायत प्रतिनिधि से मिली जानकारी के अनुसारग्राम पंचायत के खाते में अब तक कोई राशि जमा नहीं की गई है और न ही ग्राम पंचायत को सभी संचालित भट्टों की जानकारी ही है। ऐसे में ग्रामीण क्षेत्र में कार्य कर रहे राजस्व के कर्मचारी, वन विभाग, खनिज विभाग, ग्राम पंचायत सचिव, विद्युत विभाग के कर्मचारी सहित सभी विभाग के अधिकारियों पर भी अनेक सवाल उठते हैं। समय रहते इन ईट भट्टों से ग्राम पंचायत को राजस्व कयों नहीं मिल पा रहा है। बिजली का उपयोग फसल के बजाए ईट का व्यापार करने के लिए बेचा जा है। ईटों को पकाने के लिए टेकेदारों के माध्यम से बेधड़ जंगल की लकड़ी काटा जा रहा है, जिसमें वन विभाग की ओर से कभी कोई कार्यवाही देखने नहीं मिली है। आखिर इन अवैध ईट भट्टों के संचालन में सभी विभागों की मौन स्वीकृति क्या इशारा करती है। एक मामला केवल एक ग्राम का नहीं है, ऐसा माजरा नदी, नालों के किनारे अनेक जगह देखा जा सकता है।

मंच के माध्यम से ही प्रतिभा निखर कर सामने आती है - कुलबीर

राजनांदगांव (दावा)। आर्यन गुप एवं ठाकुरटोला ग्रामवासियों के तत्वाधान में गणतंत्र दिवस के मौके पर भव्य रिकार्डिंग डांस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया, जिसमें जिलेभर के नामी डांस कलाकारों ने शामिल होकर अपने नृत्य कला का प्रदर्शन कर दर्शकों को झूमने पर मजबूर कर दिया।

जानकारी देते हुए आयोजन समिति के उपाध्यक्ष अरूण साहू ने बताया कि 26 जनवरी गणतंत्र दिवस के उपलक्ष्य पर ग्रामवासियों के सहयोग से प्रतिभा दिखाई। इस अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में शहर जिला कांग्रेस अध्यक्ष कुलबीर सिंह छबड़ा, अध्यक्षता जिला पंचायत सदस्य अंगेश्वर देशमुख, विशेष अतिथि शहर कांग्रेस उपाध्यक्ष मोहम्मद यहाया, सरपंच श्रीमती सपना देवसर, पापंद मनीष साहू, नीरज कन्नौज, मुकेश निर्मलकर, दीनदयाल साहू व अकबर खान शामिल होकर प्रतिभागियों का हौसला बढ़ाया। मुख्य अतिथि की आसंदी से



0 ठाकुरटोला में आयोजित रिकार्डिंग डांस प्रतियोगिता में शामिल हुए शहर कांग्रेस अध्यक्ष 0 सामूहिक डांस में माता की महिमा प्रथम व युगल में धरोहर डांस ग्रुप विजेता

शहर जिला कांग्रेस अध्यक्ष कुलबीर सिंह छबड़ा ने कहा कि गांव में प्रतिभावान बच्चों को आगे लाने में आयोजन समिति की मुख्य भूमिका रहती है, इसके लिए मैं समिति के सभी पदाधिकारियों को बधाई व शुभकामनाएं देता हूँ। इसी तरह का आयोजन होता

नीरज विद्या मंदिर में शहीद दिवस

डोंगरगांव (दावा)। नगर की प्रतिष्ठित शिक्षण संस्था नीरज विद्या मंदिर (सीबीएसई, अंग्रेजीमाध्यम), मोहड़ में सी.बी.एस.ई.के दिशा निर्देशानुसार 30 जनवरी को राष्ट्रपिता महात्मा गांधी के पुण्यतिथि पर उन्हें कृतज्ञ मन से याद करते हुए मौन श्रद्धांजलि दी गई। गांधी जी के तैलचित्र के समक्ष पुष्प अर्पित करते हुए विद्यार्थियों ने देशभक्तिपूर्ण गीत गाये। एकजाजियुटिव डायरेक्टर श्रीमती पुष्पाबाजपेयी एवं प्राचार्या सुश्री अंजु मजबान ने गांधी जी के विचारों को आज के संदर्भ में अत्यावश्यक बताते हुए उनके कार्यों का पुण्य स्मरण किया। कार्यक्रम में विद्यार्थियों द्वारा बापू के प्रिय भजन 'वैष्णवजन कोतेने कहिए रे' की भावपूर्ण प्रस्तुति दी गई। नियमित प्रार्थना सभा में भाग ले रहे बच्चों ने गांधी जी से जुड़े अलग-अलग प्रसंगों को रेखांकित किया।

शांतिनगर में 9 वीं से 12 वीं के छात्र-छात्राओं को वार्षिक परीक्षा हेतु मिला विशेष मार्गदर्शन

राजनांदगांव (दावा)। शांतिनगर में 9 वीं से 12 वीं के छात्र-छात्राओं को वार्षिक परीक्षा हेतु मिला विशेष मार्गदर्शन। आज की चुनौतियों से भरे शैक्षणिक परिदृश्य में परीक्षा किसी पर्वत की ऊंची चोटी से कम नहीं लगती और ऐसे समय में डर तथा तनाव से घिरना स्वाभाविक हो जाता है। इन परिस्थितियों को संभालने के लिए परीक्षा के डर को उखाड़ने में बदलने की एक सकारात्मक पहल के साथ करुणा बुद्ध विहार शांतिनगर, मुस्कान गुर्जभिये स्टेशनपारा, नीलम साहू जी ग्राम गटुला उपस्थित थे।



जिनमें उपस्थित छात्र-छात्राओं को अपना अनुभव साझा करते हुये मार्गदर्शन किया। यह आयोजन बौद्ध सेवा समिति एवं रमाआई महिला मंडल, करुणा बुद्ध विहार शांतिनगर के तत्वाधान में आयोजित किया गया था। कार्यक्रम में मुख्य रूप से आयोजन समिति के अध्यक्ष संदीप कोल्हटकर, संजय हुमने, कुणाल बोरकर, कविता साहू, अविनाश खोब्रागढ़, मैडी खापरड, ललित कामड़े, पायल खोब्रागढ़, रानू कामड़े, बाल धम्मसभा के विद्यार्थियों सहित शहर के अन्य वाडों से बड़ी संख्या में छात्र-छात्राएं उपस्थित थे।

जनसामान्य शासन की योजना का अधिक से अधिक लाभ ले- कलेक्टर

राजनांदगांव (दावा)। जिला स्तरीय जनसमस्या निवारण शिविर का आयोजन आज डोंगरगढ़ विकासखंड के ग्राम पंचायत तोतलभर्रा में किया गया। इस अवसर पर कलेक्टर संजय अग्रवाल ग्रामवासियों से रूबरू हुए और उनकी समस्याओं को सुना। कलेक्टर ने यहाँ लगाए गए विभागीय स्टॉल का अवलोकन किया। दिव्यांग रामेश्वर मानिकपुरी ने अपनी समस्या बताई।

कलेक्टर ने समाज कल्याण विभाग अंतर्गत पात्रता अनुसार पेंशन दिलाने के लिए निर्देशित किया। राजस्व विभाग के स्टॉल में उन्होंने राजस्व अधिकारियों एवं ग्रामवासियों से कहा कि खाता विभाजन जरूर कराएँ। इससे धान बिक्री करने में तथा ऋण लेने में आसानी होती है। कलेक्टर श्री अग्रवाल ने कहा कि जनसमस्या निवारण शिविर में आस-पास के दूरस्थ अंचलों के ग्रामवासी आए हुए हैं। यहाँ 57 लाख 9 हजार रूपए की लागत के कार्य

स्वीकृत किए गए हैं। जिनमें से 6 लाख रूपए के नाली निर्माण तथा 51 लाख 9 हजार रूपए की लागत के मजदूरी मूलक कार्य किए जाएंगे। इस अवसर पर स्वास्थ्य विभाग के स्टॉल में स्वास्थ्य जांच की जा रही है तथा पुलिस विभाग के स्टॉल में खेल सामग्री एवं महिलाओं को साड़ी का वितरण किया गया है। वहीं नन्हें बच्चों को सुपोषण किट प्रदान किया गया। हर विभाग के स्टॉल में चाहे वे कृषि विभाग, उद्यानिकी विभाग, खाद्य विभाग सहित सभी विभागों द्वारा स्टॉल लगाया गया है और यह दिन सार्थक होना चाहिए। उन्होंने जनसामान्य से कहा कि शासन की योजना का अधिक से अधिक लाभ लें। कई बार जनसामान्य जानकारी के अभाव में भी शासन की योजनाओं का लाभ नहीं ले पाते हैं। एक कदम आप उठाएँ तो दूसरा कदम शासन शासन का होगा। व्यापार तथा लघु उद्यम प्रारंभ करने के लिए उद्योग विभाग की ओर से ऋण प्रदान करने के संबंध में जानकारी दी जा रही है। वहीं लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग द्वारा जल जीवन मिशन के संबंध में बताया जा रहा है।

कलेक्टर संजय अग्रवाल ने कहा कि गांव में एक अच्छे बांध भी है। यहाँ वन विभाग की ओर से एक अच्छे तालाब का निर्माण किया जा सकता है एवं जीर्णोद्धार कर पानी उपलब्धता को पूरा किया जा सकता है। यदि हमारे किसान समृद्ध होंगे तो सभी समृद्ध होंगे और यहाँ किसान 2 से 3 फसल ले सकेंगे।



जिला स्तरीय जनसमस्या निवारण शिविर ग्राम पंचायत तोतलभर्रा में बड़ी संख्या में पहुंचे ग्रामवासी राशन कार्ड का नवीनीकरण किया गया हितग्राहियों को पावर स्प्रेयर एवं आईस बाक्स का किया गया वितरण

उन्होंने कहा कि मनरेगा के अंतर्गत ग्रामीण क्षेत्रों में किए जा रहे कार्यों का ग्रामवासियों को फायदा मिलना चाहिए। ऐसे कार्य गुणवत्तापूर्ण होने चाहिए। ग्रामीण क्षेत्रों में डबरी स्वीकृत किए गए हैं, जिसका फायदा ग्रामवासियों को मिलेगा। कलेक्टर ने बातचीत के दौरान महिलाओं से ग्राम में शराब पीने वाले लोगों के संबंध में जानकारी ली। उन्होंने कहा कि शराब के बहुत से दुष्प्रभाव हैं, शराब की इस गलत आदत से दूर रहते हुए अपने बच्चों की पढ़ाई के लिए बचत करें। उन्होंने कहा कि अवैध शराब बिक्री की जावकरी मिलने पर इसकी जानकारी पुलिस को दे सकते हैं। जानकारी देने वाले व्यक्ति का नाम गोपनीय रखते हुए अपराधियों को पुलिस ले जाएगी। कलेक्टर ने 20 हजार रूपए की लागत का पावर स्प्रेयर

श्रीमती जैना बाई को प्रदान किया। उन्होंने हितग्राहियों को चेक का वितरण किया। गर्भवती माताओं को गोद भराई के लिए सुपोषण किट प्रदान किया गया तथा नन्हें बच्चों का अन्न-प्राशन किया गया। स्वास्थ्य विभाग की ओर से आयुष्मान कार्ड का वितरण किया। मत्स्य पालन विभाग की ओर से जय मां अम्बे स्वसहायता समूह को आईस बाक्स का वितरण किया गया।

जिला स्तरीय अधिकारियों ने शासन की विभिन्न योजनाओं के संबंध में जानकारी दी। उप संचालक किट नागेश्वर लाल पाण्डेय ने बताया कि किसानों को शाकम्भरी योजना, किसान सम्मान निधि योजना, किसान समृद्धि मिशन, आत्मा योजना, राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन, राष्ट्रीय कृषि विकास योजना से लाभान्वित किया जा रहा है। किसानों को विपरीत मौसम एवं परिस्थितियों में किसान क्रेडिट कार्ड का फायदा लेना चाहिए। उन्होंने कहा कि रागी, कोदो, कुटको जैसे लघु धान्य फसलों को भी बढ़ावा दें। स्थानीय स्तर पर बेल एवं अमारी भाजी की शरबत से भी लाभ ले सकते हैं। कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास श्रीमती गुरप्रीत कौर ने बताया कि आंगनवाड़ी केन्द्रों में गर्भवती माताओं को पंजीयन कराने के बाद अतिरिक्त पोषण अजीयन के रूप में रेडी टू ईट दिया जा रहा है तथा बच्चों को गर्म भोजन दिया जा रहा है। उन्होंने कहा कि बच्चों का स्वास्थ्य परीक्षण

एवं वजन जरूर कराएँ। प्रधानमंत्री मातृत्व वंदना योजना का लाभ लेने के लिए आंगनवाड़ी केन्द्र में पंजीयन करा सकते हैं। उप संचालक समाज कल्याण विभाग बी.एल. ठाकुर ने वृद्धावस्था पेंशन, विधवा पेंशन तथा परिवार सहायता योजना के संबंध में जानकारी दी। उप संचालक पशु पालन डॉ. अनूप चटर्जी ने पशु पालन अंतर्गत किसान क्रेडिट कार्ड के संबंध में बताया। उन्होंने बटेर, टर्की एवं ईमू पालन प्रबंधन के संबंध में जानकारी दी। स्वास्थ्य विभाग के स्टॉल में सिकल सेल, टीबी, शुगर, खून जांच ब्लड प्रेशर जांच किया गया तथा निःशुल्क दवाइयों का वितरण किया गया। आयुर्वेद विभाग के स्टॉल में ब्लड प्रेशर, स्त्री रोग के संबंध में जानकारी प्रदान की गई और आयुर्वेद दवाइयों का वितरण किया गया। खाद्य विभाग के स्टॉल में राशन कार्ड का नवीनीकरण प्राथमिकता से किया गया। स्कूली छात्राओं ने सुधर छत्तीसगढ़ एवं महुआ इरे गीत पर मोहक नृत्य प्रस्तुत किया। इस अवसर पर समाज सेवी अनिल सिन्हा एवं प्रकाश वर्मा, सरपंच तोतरभर्रा विरेन्द्र, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राहुल देव शर्मा, एसडीएम गिरिश रामटेके, डीएसपी नवल सॉलपेरेशन अजीत ओपारे, जयपद सीईओ सुश्री दिव्या ठाकुर, तहसीलदार मुकेश ठाकुर, नायब तहसीलदार विजय साहू, मनरेगा के फेज मैनेजर सहित अन्य अधिकारी, कर्मचारी एवं बड़ी संख्या में ग्रामीणजन उपस्थित थे।

